Poraba snovi, ki povzročajo tanjšanje ozonskega plašča


Indikator prikazuje količino porabljenih ozonu škodljivih snovi po posameznih vrstah teh snovi, izražen v obliki preračunane vrednosti glede na dejavnik škodljivosti (ODP v tonah) v časovnem obdobju.

Indikator je metodološko povzet po standardu EEA - IFC (4.1.b) - Consumption of ozone depleting substances, kjer so ga ocenili v celoti s točko 1 (ocenjevanje : 1 = ni večjih problemov, 3 = jemati z rezervo):

· relevantnost: 1

· natančnost: 1

· časovna primerljivost: 1

· prostorska primerljivost: np

Primerljivosti v količinah ni mogoče izvesti z drugimi državami, ker vsaka država izhaja iz količin v baznem letu, od tam naprej pa zmanjšuje porabo po preračunu odstotnih deležev od bazne količine. 

	Cilji 

· Cilje na tem področju določajo NPVO in iz njega izhajajoča operativna programa Republike Slovenije za ravnanje s haloni in klorofluoroogljikovodiki (oba sprejeta julija 2003), sprejete mednarodne obveznosti (Dunajska konvencija in Montrealski protokol o ravnanju s snovmi, ki povzročajo tanjšanje ozonskega plašča) ter slovenska predpisa, sprejeta tudi v letu 2003.
Ocena trenda 

(za obdobje 1989-2002)

	( 

	Tekst (le za kazalec kot celoto, ne ločeno za podkazalce):

· Slovenija ne proizvaja ozonu škodljivih snovi, prvi predpis pa je od začetka leta 1998 urejal prepovedi in omejitve glede ravnanja z ozonu škodljivimi snovmi pri proizvodnji, uvozu, izvozu, dajanju v promet in uporabi snovi in izdelkov ter opreme, ki vsebujejo snovi, katerih emisija v zrak povzroča tanjšanje ozonske plašča. Poraba ozonu škodljivih snovi se povsod po svetu močno zmanjšuje, kar je posledica tako mednarodnih dogovorov kot tudi individualnega odnosa posameznih držav. Trend opuščanja je razviden tudi iz kazalca porabe v Sloveniji. 

· V letu 2003 smo s sprejetjem Pravilnika o ravnanju s snovmi, ki povzročajo tanjšanje ozonskega plašča (Uradni list RS št. 62/03) in Pravilnika o ravnanju z odpadnimi ozonu škodljivimi snovmi (Uradni list RS št. 42/03) uskladili naše predpise z evropskim predpisom (Uredba (ES) št. 2037/2000 o snoveh, ki tanjšajo ozonski plašč). Določila drugega predpisa urejajo področje ravnanja z odpadnimi ozonu škodljivimi snovmi s ciljem prepovedi izpuščanja teh snovi iz izdelkov, opreme in naprav pri vzdrževanju in razgradnji, zajemu in ponovni uporabi snovi, njihovi predelavi in odstranjevanju. 

	
	


Podatki in viri:

Podatki za Slovenijo:
· za leto 1989 so podatki iz evidence GZS (PSO 1995) -ni podatkov za posamezne snovi, samo za skupno količino CFC, MCF in HCFC

· za leto 1995 so podatki povzeti iz Statističnega letopisa

· leta 1997 – 2002 letna poročila za sekretariat Montrealskega protokola in Podatkovna baza za snovi, ki povzročajo tanjšanje ozonskega plašča, ARSO, 2003
- opis vira podatkov: 

Na podlagi letnih poročil zavezancev po veljavnih predpisih se zadnja leta na Agenciji RS za okolje vodi podatkovna baza. Zavezanci so stranke, ki so pridobile odločbo za letni uvoz ter obenem dovoljenje za vsakokratni uvoz snovi. Vsako leto so dolžne poročati MOPE, Agenciji RS za okolje o dejanski porabi snovi za preteklo leto. Podatki temeljijo na poročanju strank, zato je navzkrižno preverjanje z drugimi pristojnimi organi (carina) in podatki inšpekcijskih služb koristno za potrditev točnosti podatkov. Z obdelavo podatkov dobimo primerni pregled za primerjavo med pristojnimi organi in osnovo za poročanje sekretariatu UNEP po določbah Montrealskega protokola. Podatki so lahko agregirani po vrstah porabljenih ozonu škodljivih snovi (dovoljenja in poročila) in preračunani v tone ODP (preračunana količina glede na dejavnik škodljivosti). 

Podatki za leto 1989 so iz evidence GZS (PSO 1995) - ni podatkov za posamezne snovi, samo za skupno količino CFC, MCF in HCFC. Za leto 1995 so podatki povzeti iz Statističnega letopisa RS (Statistični urad RS). Za leta 1997 - 2002 izhajajo podatki iz letnih poročil UNEPa, ki so jih pripravili na Agenciji RS za okolje in iz že omenjene podatkovne baze.

Podatki za druge države: 

Vir podatkov je Consumption of ozone depleting substances. Indicator fact sheet. European Environment Agency, 2002.

