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(OSNUTEK) ZAPISNIKA

sestanek Nacionalnih referenčnih centrov EIONET-SI 

s področja:  VODNO OKOLJE,

torek, 18.2.2003 od 8:30 do 10:00

v sejni sobi na Vojkovi 1a, I. nadstropje,
Prisotni:

Mojca Dobnikar Tehovnik, Mario Zec, Marjan Bat, Alenka Malej, Patricia Mozetič, Ivanka Gale, Irena Rejec Brancelj, Aleš Veršič, Urška Povše, Barbara Bernard Vukadin

Odsotnost opravičila: 

Jasna Grbovič

Dnevni red:

1. poročilo s sestanka Nacionalnih koordinatorjev sodelovanja (NFP ) na Evropski agenciji za okolje in predstavitev letnega delovnega programa Evropske agencije za okolje za leto 2003,

2. pregled delovanja NRCjev  v letu 2002, pregled izpolnjevanja poročevalskih obveznosti, 

3. skladiščenje poročil,

4. predstavitev osnutka Navodila o sodelovanju z Evropsko agencijo za okolje, imenovanj,

5. razno
K tč.1

Poročilo s sestanka Nacionalnih koordinatorjev sodelovanja (NFP ) na Evropski agenciji za okolje in predstavitev letnega delovnega programa Evropske agencije za okolje za leto 2003

Irena Rejec Brancelj (Nacionalni koordinator sodelovanja) je podala poročilo s sestanka Nacionalnih koordinatorjev sodelovanja EIONET-a na sedežu Evropske agencije za okolje (EEA) v Koebenhavnu 4. in 5. februarja 2003:

· V letu 2003 je EEA izpostavila kot eno izmed prednostnih tematik za področje voda morsko okolje. EEA se bo osredotočila predvsem na to, kako zagotoviti zgoščenost aktivnosti v okviru konvencij in podobnih poročanj. Tudi v Sloveniji bo v letošnjem letu poudarek na prikazu podatkov o morju (projekt EWN).
· Aktivnosti za poročanje po državah potekajo od septembra do decembra.
· Predvideno je poročanje za hidrobiološke in hidromorfološke podatke, glede parametrov bomo še seznanjeni.
· Predvidene delavnice so razvidne iz letnega programa. Stroške krije EEA. 
· V letošnjem letu je predviden obisk ETC-jev po državah. Obisk ETC-ja za vode v Sloveniji planiramo 13. in 14. marca 2003. 

K tč. 2

Pregled delovanja NRCjev  v letu 2002, pregled izpolnjevanja poročevalskih obveznosti

EEA je ocene izpolnjevanja poročevalskih obveznosti objavila t.i. Poročilu o napredku (Progress report) Rezultati za Slovenijo so:

· najboljša ocena za leto 2001 za podzemne vode, 

· najslabša za jezera. Sovenija poroča iz 5 merilnih mest, ki so na 2 jezerih. Pri izboru postaj smo sledili kriterijem EEA, vendar smo imeli problem z določenim številom jezer - po izračunih EEA bi morali poročati za 11 jezer.

Pripombe:

Mojca Dobnikar Tehovnik je pripomnila, da so pri podzemnih vodah izbrani štirje aluvijalni vodonosniki in le en kraški, čeprav se skoraj 50% prebivalstva oskrbuje iz kraških vodonosnikov. Meni, da mreža ni dovolj reprezentativna in kaže slabo stanje za Slovenijo. Pripomnila je tudi, da je prioriteta poročanja ARSO le na evropsko komisijo.
Sklep:

Mojca Dobnikar Tehovnik do decembra 2003 pripravi predlog katere poročevalske postaje bi vključili oz. zamenjali. Optimizacija poročanja naj se rešujeje tudi skozi Twinning - Razvoj informacijskega in poročevalskega sistema; avstrijski partnerji v Twinningu so namreč vzor poročanja med državami Evrope.

Ostalo:

Ivanka Gale je imela vprašanje glede kopalnih vod, če so že zajete v poročanje. Zaenkrat še niso.

K tč. 3

Skladiščenje poročil

Prisotni podpirajo uporabo CDR za skladiščenje poročil tako na EEA kot po drugih poročevalskih            obveznostih. Na sestanku NFP je bilo predlagano, da se na CDR (Central Data Repository) odlagajo tudi poročila za konvencije in direktive s predlogom, da se pobuda za to sproži tudi na sestankih konvencij. 

Sklepa:

· UM bo SPEU poslal zadnjo verzijo poročila za Donavsko konvencijo, MBP pa za Barcelonsko, da jo odložimo na CDR in s tem omogočimo tudi dostop javnosti do teh podatkov. 
· Na sestankih za konvencije bodo eksperti predlagali, da poročilo odložijo na CDR, konvencijo pa obvestijo o spletnem naslovu odloženega poročila.
Služba za poročanje EU (SPEU) bo pripravila predstavitev REPORTNET ter njegovih sestavnih delov (ROD - Reporting Obligation Database, CDR - Central Data Repository) z namenom vzpodbuditi njihovo uporabo tudi za olajšanje dela poročevalcev.

CIRCA-SI je še spletno orodje, ki se uporablja predvsem za komunikacijo na slovenski ravni. Na njem so /bodo obešeni relevantni dokumenti in tako dostopni vsem zainteresiranim, poleg tega je tako zagotovljen boljši pregled nad njimi. Gesla za dostop do dokumentov ne bodo potrebna, ker jih bomo naožili v javno knjižnico.

K tč. 4

Predstavitev osnutka Navodila o sodelovanju z Evropsko agencijo za okolje, imenovanja

Irena Rejec Brancelj je predstavila Navodilo (oz. Odredbo) o sodelovanju z Evropsko agencijo za okolje, ki je v pripravi (na Ministrstvu za okolje, prostor in energijo). Predstavila je določbe o aktivnostih in nalogah Nacionalnih referenčnih centrov. Sledil je pregled predlaganih imenovanj. 

Sklep:

Irena Rejec Brancelj je sporočila mnenje Jasne Grbovič, da ni najustreznejša oseba za NRC za ribištvo in predlagala, da se na njeno mesto imenuje Franc Potočnik z MKGP.

Na predlog Alenke Malej se za področje ribištva za sladke in morske vode  predlagala Zavod za ribištvo. 

K tč. 5

Razno

Ivanka Gale je vprašala, kakšni so načrti EEA glede poročanja za pitne vode. EEA je zaenkrat poslala vprašalnike, s katerimi nas počasi pripravlja na obveznosti poročanja. Kaj več bomo verjetno lahko izvedeli med obiskom ETC-ja za vodo v marcu. 
Zapisala: Barbara Bernard Vukadin
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