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1. Gorenjska televizija GTV – URL: http://www.gtv.si/index.php?option=com_jcalpro&Itemid=31&extmode=view&extid=2801
Kakovost zraka v veliki meri vpliva tako na zdravje ljudi kot na podnebne spremembe. Svetovna zdravstvena organizacija ocenjuje, da lahko na ozemlju celotne Evrope okoljskim dejavnikom, ki vplivajo na razvoj bolezni, pripišemo 15-20 % vseh smrti in 18-20 % izgubljenih aktivnih let življenja.
Pri tem največ k onesnaženosti okolja prispeva slaba kakovost zraka. Plini, ki so del onesnaženega zraka, so v veliki meri tudi plini, ki vplivajo na spreminjanje podnebja. Ravno zato je še posebej pomembno, da se v prihodnosti osredotočimo na rešitve, ki bodo z vidika kakovosti zraka in blaženja podnebnih sprememb koristne za zdravje ljudi.

2. Portal www.napoved-vremena.si – URL:  http://www.napoved-vremena.si/974/sporocilo-za-javnost.html 
kakovost zraka v gorenjski regiji
 Kranj,6. februar 2014. Agencija RS za okolje (ARSO) je skupaj z MO Kranj in Nacionalnim inštitutom za javno zdravje organizirala strokovno srečanje »Kakovost zraka in zdravje ljudi–skupen interes nas vseh«. 

