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MESTNA OBČINA MARIBOR

MESTNA UPRAVA

Urad za komunalo, promet, okolje in prostor
Sektor za varstvo okolja in ohranjanje narave
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KRATKA PREDSTAVITEV

PILOTNEGA PROGRAM UKREPOV ZA ZMANJŠANJE ONESNAŽENJA PITNE VODE S KEMIJSKIMI ONESNAŽEVALI V MARIBORSKI REGIJI OSKRBE S PITNO VODO ZA OBDOBJE OD 2007 DO 2010 (Pilotni program Drava II)

1. Uvod

Na območju Dravske kotline so pomembne količine podzemne vode za SV Slovenijo, saj zagotavlja pitno vodo območju širše mariborske regije t.j. okoli 180.000 prebivalcem. Vodni viri tega območja so ogroženi predvsem s kemijskega, pa tudi količinskega vidika. Pitna voda Mariborskega vodovoda je zdravstveno ustrezna. Za zagotovitev vedenja o tem je potrebno neprenehoma spremljati tako kakovost kot količino pitne vode. MOM v letu 2001 vzpostavila posebno in dodano mrežo imisijskega monitoringa, projekt je trajal do 2006. Rezultati imisijskega monitoringa so pokazali, da je zaradi nenehnih pritiskov na vodovarstvena območja potrebno imsisijski monitoring dopolniti. Glede na zahteve Okvirne vodne direktive je Agencija za okolje in prostor ocenila, da so vodni viri Dravske kotline ogroženi, predvsem s kemijskega in tudi količinskega vidika in, da obstaja tveganje, da na tem območju do leta 2015 ne bo doseženo dobro kemijsko stanje.

Mestna občina Maribor (MOM) je v letu 2007 z Ministrstvom za zdravje (MZ) in Ministrstvom za okolje in prostor (MOP) pristopila k »Dogovoru o nameri sodelovanja pri doseganju ciljev okvirne vodne direktive v delu, ki se nanaša na zmanjšanje onesnaženja virov pitne vode» in podporo k projektu: »Pilotnega programa ukrepov za zmanjšanje onesnaženja pitne vode s kemijskimi onesnaževali v mariborski regiji oskrbe s pitno vodo za obdobje 2007-2010« (v nadaljevanju Pilotni projekt Drava II). Z javnim razpisom izbrani izvajalec Zavod za zdravstveno varstvo – Inštitut za varstvo okolja Maribor, je pričel z izvajanjem Pilotnega projekta Drava II v septembru 2007.  

V letu marcu 2007 je bila sprejeta tudi Uredba o vodovarstvenem območju za vodno telo vodonosnikov Ruš, Vrbanskega platoja, Limbuške dobrave in Dravskega polja, ki določa vodovarstvena območja, vodovarstveni režim in roke v katerih morajo lastniki ali drugi posestniki nepremičnin na tem območju svoje delovanje prilagoditi določbam te uredbe in predpisuje ravnaje oziroma pogoje, ki jih je potrebno upoštevati ob graditvi in drugih posegih v okolje na vodovarstvenih območjih. Pilotni projekt Drava II vključuje tudi ukrepe za dosego teh prilagoditev.
Pilotni projekt Drava II pa je opredeljen v Občinskem programu varstva okolja za Maribor v Strateške cilju 2: Sistem varne oskrbe z zdravo pitno vodo, kot Operativni cilj 2.3.
2. Vrednost projekta 

Skupna vrednost projekta z 20 % DDV za obdobje od 2007 do 2010 je: 530.400 EUR. Za sofinanciranje se sklepajo letne pogodbe. Pilotni program je 50 % sofinanciralo Ministrstvo za zdravje in 40 % Mestna občina Maribor in 13 občin, ki se oskrbujejo s pitno vodo iz sistema Mariborskega vodovoda. Ministrstvo za okolje in prostor ter Ministrstvo za kmetijstvo gozdarstvo in prehrano projekt strokovno podpirata. 

3. Cilj in vsebine projekta

Pilotnega projekta Drava II je izdelava programa ukrepov za ohranjanje oziroma izboljšanje stanja podzemnih, površinskih voda, tal in pitne vode in je hkrati tudi glede na usmeritve Svetovne zdravstvene organizacije (WHO), izdelava programa varne oskrbe s pitno vodo. 
Vsebinski sklopi projekta so:

a)
priprava in vodenje evidenc pritiskov ter ocena njihovih vplivov na razmere v podzemni vodi, posledično na razmere v sistemu javne oskrbe s pitno vodo. Evidentira se raba prostora posameznih večjih, rizičnih uporabnikov na izbrane oz. indikativne parametre; (npr. tukaj se vodi evidenca uporabe fitofarmacevtskih sredstev, vpliv gradnje prometne infrastrukture itd.) 

b)
Na osnovi evidence pritiskov in ocene njihovih vplivov na razmere v podzemni vodi in površinskih vodah, se bo izdelal program ukrepov za zmanjšanje vpliva ključnih pritiskov, načrtujejo se torej ukrepi, s katerimi vzdržujemo obstoječe stanje, oziroma izboljšujemo/saniramo stanje. Ukrepanje ima neposredne materialne posledice in vpliva na socialna razmerja na prizadetem območju, zaradi tega bo narejena
c)
socio – ekonomska analiza, s katero se pripravijo podlage za izvajanje ukrepov kot tudi za spremljanje učinkovitosti izvajanja ukrepov. Ukrepi morajo biti zato izvedeni z upoštevanjem pravnih podlag ter s strokovnim pristopom k deležnikom. Npr. kmetijskim gospodarstvom, ki imajo svoje njive na VVO I in je zanje v uredbi o VVO predvideno prestrukturiranje, oziroma kmetovanje na ekološki način. 
d)
priprava orodij, predvsem v smislu pridobivanja reprezentativnih podatkov, s katerimi je možno izvajati aktivnosti od a) do c). Osnovna orodja predstavljajo programi ugotavljanja in spremljanja nivojev podzemne vode, vpliva na porast količin onesnaževal zaradi vpliva podnebnih sprememb in sicer evidentnega trenda dviga povprečnih letnih temperatur, padca letnih količin padavin, podaljšanja vegetacijske dobe in rastne dobe ter izdelava strokovnih podlag za prilagajanje tem novim razmeram, ugotavljanja in spremljanja kvalitete podzemne in površinske vode, obremenitev tal z nevarnimi snovmi, analize kvalitativnih in kvantitativnih trendov obremenitev podzemne vode, površinskih vodotokov, tal in pitne vode z relevantnimi (indikativnimi) snovmi, modelno spremljanje gibanja posameznih onesnaževal proti aktivnim črpališčem pitne vode, pri čemer se bodo upoštevali tudi rezultati lizimetrske postaje na Teznem. Z modeliranjem pridemo do podatkov na območjih, ki niso pokrita z imisijskim monitoringom. Nenazadnje je pomembno orodje od katerega je odvisna uspešnost izvedbe pilotnega projekta osveščanje, informiranje in vključevanje različnih ciljnih javnosti (deležnikov) v posamezne faze projekta. 
Pilotni projekt pa bo tudi podlaga za izdelavo pilotnih projektov na drugih poljih s podobno problematiko npr. na Murskem polju
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