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POVZETEK

Gorska jezera so ena glavnih prepoznavnih značilnosti alpskega prostora in, skupaj s prispevnim območjem, predstavljajo pomembno evropsko naravno dediščino.

Za njihovo ohranitev in vključitev v trajnostni razvoj je potrebno povezati več področij. Nujno je izobraževanje ljudi in sodelovanje prebivalcev pri dejavnostih sonaravnega razvoja.
V letu 2009 smo začeli z izvajanjem evropskega projekta SILMAS, katerega glavni cilji so:
·  Podrobno opisati trenutno stanje gorskih jezer in izpostaviti njihovo hidrološko delovanje, kemijsko ter ekološko stanje vode in obrežnega pasu. To bo omogočilo določiti glavne tipe jezer v alpskem prostoru in identificirati težave, ki jih je potrebno rešiti, da bodo doseženi cilji ohranitve kvalitete vode in biodiverzitete, kot jih določajo Okvirna vodna direktiva in Natura 2000. Med potrebne rešitve spadajo tudi ukrepi v zvezi s pričakovanimi posledicami klimatskih sprememb.
· Ko bodo podatki, znanja in zaključki zbrani in predstavljeni v standardni in razumljivi obliki, jih bo s pomočjo mednarodnih pristopov potrebno vključiti v lokalne strateške načrte in politiko, ki se na različnih nivojih ukvarja z alpskimi jezeri (lokalno, regionalno oz. nacionalno upravljanje alpskega prostora).
Za dosego teh ciljev je potrebno upoštevati še dve zahtevi, ki bosta skozi razvojne projekte zagotovili boljšo prihodnost naravnega bogastva alpskih jezer:

· Izboljšati sposobnost deležnikov, ki so odgovorni za izvedbo prostorskih načrtov, za upravljanje naravnih virov in politiko ohranjanja narave, da bodo znali pravilno ravnati z naraščajočo zapletenostjo konfliktnih situacij, ki se pojavljajo.

· Povečati zavest prebivalcev in uporabnikov jezerskega prostora o trenutnih in prihodnjih izzivih trajnostnega razvoja, omogočiti njihovo boljše sodelovanje v lokalnih prostrosko-izvedbenih načrtih, pridobiti njihovo privrženost zastavljenim ciljem in jim omogočiti aktivnost pri nadzoru izvajanja dolgoročnih načrtov.
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