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1 UVOD
Upravljanje voda združuje varstvo, urejanje in rabo voda. V Republiki Sloveniji so v skladu z Zakonom o vodah cilji upravljanja voda doseganje dobrega stanja voda in z vodami povezanih ekosistemov, zagotavljanje varstva pred škodljivim delovanjem voda, ohranjanje in uravnavanje vodnih količin in spodbujanje trajnostne rabe voda. Izvajanje ciljev upravljanja voda na vodnem območju opredeljuje načrtovalski dokument, načrt upravljanja voda. Ta obravnava vodna telesa površinskih in podzemnih voda, vsebine pa opredeljuje za tekoče in stoječe površinske vode, podzemne vode, somornice in obalno morje.

Zakon o vodah med drugim opredeljuje tudi teritorialne podlage za upravljanje voda. Za zagotavljaje celovitega upravljanja voda na območju Republike Slovenije tako določa povodje Donave in povodje Jadranskega morja. Povodje Donave tvorijo porečja Save, Drave in Mure, povodje Jadranskega morja pa povodje Soče in povodje Jadranskih rek. Za izvajanje programa upravljanja voda in načrtov upravljanja voda pa določa vodno območje Donave in vodno območje Jadranskega morja kot dela mednarodnih povodij Donave in Jadranskega morja s pripadajočimi podzemnimi vodami. Vodno načrtovanje se torej izvaja na ravni vodnega območja ter vodnih teles kot osnovnih administrativnih enot upravljanja voda, pri čemer vrednotenje kakovosti voda temelji na ekosistemskem pristopu.

Vsebino načrtov upravljanja voda določa Uredba o podrobnejši vsebini in načinu priprave načrta upravljanja voda, izdelavo načrtov pa delovna programa za pripravo načrtov upravljanja voda na vodnem območju Donave in vodnem območju Jadranskega morja. Načrt upravljanja voda tako vsebuje opis administrativne ureditve, opis izhodiščnega stanja na območju načrta upravljanja voda, povzetek metodologij in rezultatov spremljanja stanja vodnih teles površinskih in podzemnih voda, pregled pomembnih zadev upravljanja voda, opredelitev ciljev načrta upravljanja voda, povzetek programov ukrepov, oceno potrebnih finančnih sredstev in opredelitev virov sredstev, povzetek aktivnosti in rezultatov sodelovanja javnosti, priloge in kartografski del. 

Načrt upravljanja voda je načrtovalsko programski dokument. Na osnovi analize obremenitev in presoje vplivov človekovega delovanja na površinske in podzemne vode, rezultatov spremljanja stanja voda ter presoje učinkovitosti temeljnih ukrepov za izboljšanje stanja voda napoveduje uspešnost doseganja okoljskih ciljev vodnih teles površinskih in podzemnih voda do leta 2015. Na vodnih telesih, na katerih z izvajanjem zgolj temeljnih ukrepov okoljski cilji do leta 2015 ne bodo doseženi, opredeljuje razloge in predpisuje stroškovno učinkovite dopolnilne ukrepe. Glede na tehnično izvedljivost in nesorazmernost stroškov ukrepov ter glede na naravne razmere na vodnih telesih predvideva izjeme okoljskih ciljev kot podaljšanja rokov za doseganje okoljskih ciljev do leta 2021 oziroma 2027. Zaradi posledic novih preoblikovanj fizičnih značilnosti površinskih voda na nekaterih vodnih telesih površinskih voda predvideva tudi odstopanja od okoljskih ciljev. Povzema tudi specifične cilje upravljanja voda na območjih s posebnimi zahtevami in predpisuje morebitne dodatne ukrepe za doseganje teh. Podaja analizo rabe vode, cene vode in plačila storitev za rabo vode po gospodarskih sektorjih. Opredeljuje tudi oceno potrebnih sredstev za izvedbo dopolnilnih ukrepov ter možne vire financiranja.

Načrt opredeljuje tudi vsebine upravljanja mejnih in prekomejnih vodnih teles površinskih in podzemnih voda za potrebe usklajevanja s sosednjimi državami. Podaja pregled stanja, ciljev in ukrepov na področjih urejanja in rabe voda, kot izhodišče za poglobljeno delo in raziskave v obdobju do leta 2015. Načrt povzema tudi aktivnosti sodelovanja javnosti, izvedene v procesu izdelave načrta ter njihove ugotovitve, ki so bile vključene v načrtovalski proces.

Za potrebe izdelave načrta upravljanja voda na vodnem območju Jadranskega morja Inštitut za vode izdeluje strokovne podlage za tekoče in stoječe površinske vode. Te obsegajo vsa področja upravljanja voda, torej varstva, urejanja in rabe voda. V skladu z določili Zakona o vodah kot osnovne načrtovalske enote na vodnem območju Jadranskega morja obravnavajo vodna telesa povodja Soče, povodja jadranskih rek in vodna telesa morja.
V izdelavo strokovnih podlag je Inštitut za vode Republike Slovenije vključil lastno znanje, razvito v obdobju izdelave strokovnih podlag ter razpoložljivo znanje preteklih in sedanjih upravnih in strokovnih inštitucij, delujočih na področju upravljanja voda v Republiki Sloveniji. Strokovne podlage so oblikovane v skladu z določili Uredbe o podrobnejši vsebini in načinu priprave načrta upravljanja voda, Uredbe o spremembah in dopolnitvah Uredbe o podrobnejši vsebini in načinu priprave načrta upravljanja voda ter po določilih delovnega programa za pripravo načrta upravljanja voda na vodnem območju Jadranskega morja. Dispozicija strokovnih podlag za področje tekočih in stoječih površinskih voda na vodnem območju Jadranskega morja je tako urejena v osem zaporednih zvezkov:

· zvezek 1: Opis administrativne ureditve,

· zvezek 2: Opis izhodiščnega stanja na območju načrta upravljanja voda,

· zvezek 4: Pregled pomembnih zadev upravljanja voda,

· zvezek 5: Podrobnejša opredelitev ciljev načrta upravljanja voda,

· zvezek 6: Program ukrepov,

· zvezek 7: Finančna sredstva, 

· zvezek 8: Povzetek aktivnosti in rezultatov sodelovanja z javnostjo in

· zvezek 9: Priloge.

Namen strokovnih podlag je zbrati vse razpoložljive relevantne podatke in informacije, jih ponovljivo analizirati in oblikovati v celoto načrtovalskih vsebin ter tako zagotoviti največji možen obseg znanja za potrebe izdelave načrta upravljanja voda za vodno območje Jadranskega morja. Predmetni zvezek 9 obsega tabelarične in kartografske priloge za površinske vode za potrebe izdelave načrta upravljanja voda na vodnem območju Jadranskega morja.
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