MOŽNOSTI FINANCIRANJA IN POVEZAVE MED INŠTRUMENTI » NA PODROČJU MOŽNOSTI FINANCIRANJA IN POVEZAVE MED INŠTRUMENTI » NA PODROČJU VODA«
	SREDSTVA EU


Upravljanje preko državnih/regionalnih organov

Posredna podpora
	KOHEZIJSKI SKLAD


Kohezijski sklad (KS) je poseben sklad EU, ki deluje v okviru regionalne oz. kohezijske politike EU za pomoč državam članicam, katere morajo nameniti velik del sredstev izboljšanju okolja in razvoju prometne infrastrukture. Za Kohezijski sklad velja, da je teritorialna osnova država članica EU in ne regija, kot to velja pri strukturnih skladih.
Predmet podpore: Iz Kohezijskega sklada se sofinancirajo veliki infrastrukturni projekti. V okviru OP ROPI-ja se iz Kohezijskega sklada financirajo projekti iz naslednjih področij:
· okoljski projekti s področja ravnanja s komunalnimi odpadki, odvajanja in čiščenja odpadnih voda, oskrbe s pitno vodo, zagotavljanju poplavne varnosti ter na področju učinkovite rabe energije in obnovljive energije;
· projekti prometne infrastrukture za gradnjo ali razvoj prometne infrastrukture.
Upravičenci: V skladu z merili za sofinanciranje iz Kohezijskega sklada je do pomoči iz Kohezijskega sklada upravičen samo javni sektor.
	EVROPSKI SKLAD ZA REGIONALNI RAZVOJ – ESRR 


Evropski sklad za regionalni razvoj (ESRR) predstavlja finančni instrument evropske kohezijske politike za obdobje 2007-2013. Evropski sklad za regionalni razvoj je namenjen krepitvi ekonomske in socialne kohezije ter pomoči pri odpravljanju največjih razvojnih neravnovesij v regijah Skupnosti.

Črpanje sredstev strukturnih skladov se izvaja po principu deljene odgovornosti med Evropsko komisijo in organi držav članic. Nepovratna sredstva v okviru ESRR se koristijo za doseganje ciljev  Operativnega programa krepitve regionalnih razvojnih potencialov (OP RR) in Operativnega programa razvoja okoljske in prometne infrastrukture (OP ROPI).

Predmet podpore: 

1. OP ROPI 2007-2013 navaja, da se iz ESRR razvojna prioriteta/prednostna usmeritev varstvo okolja - področje voda sofinancira:
· posodobitev vodovodnih sistemov za zmanjšanje vodnih izgub,
· izgradnja manjših čistilnih naprav kot podpora regionalnemu razvoju, 
· varstvo območij kopalnih vod.
2. OP RR  2007-2013 sestavljajo štiri razvojne/prednostne usmeritev:
· konkurenčnost podjetij in raziskovalna odličnost
· povezovanje naravnih in kulturnih potencialov
· gospodarsko-razvojna infrastruktura
· razvoj regij.
Znotraj vseh razvojnih/prednostnih usmeritev OP RR je možno glede na namen oz. vrsto projekta prijavljati razpise na področju voda. 
Bolj razdelane vsebine in možnosti sofinanciranja na področju voda pa so vseeno prikazane znotraj prednostne usmeritve Razvoj regij, Regionalni razvojni programi vsebinsko področje Okoljska infrastruktura in Razvoj urbanih območij.
a) Regionalni razvojni programi vsebinsko področje Okoljska infrastruktura, kjer je možno pridobiti sofinanciranje na naslednjih področjih:

· odvajanja in čiščenja odpadnih voda, kjer je upravičena izgradnja manjših čistilnih naprav na območjih z nižjo gostoto prebivalstva ter odvajanje odpadnih komunalnih in padavinskih voda,
· oskrba s pitno vodo in zmanjšanje vodnih izgub na vodovodih sistemih,
· izgradnja rezervnih vodnih virov za manjše vodovodne sisteme ter 
· pilotni projekti za razvoj novih okoljskih tehnologij na področju ravnanja z odpadki in odvajanja in čiščenja odpadnih komunalnih voda.
Gre za projekte na področju okoljske infrastrukture,  ki se ne financirajo iz Kohezijskega sklada in ni vključena v Operativni program razvoja okoljske in prometne infrastrukture.
b) Regionalni razvojni programi vsebinsko področje Razvoj urbanih območij je možno pridobiti sofinanciranje za:

· vzpostavitve katastrov gospodarske javne infrastrukture
Upravičenci:  To so praviloma samoupravne lokalne skupnosti, Sveti regij pa imajo možnost, ob upoštevanju zakonskih določil, kot upravičence določiti tudi lokalne javne gospodarske službe, javne zavode, javne službe, koncesionarje, subjekte spodbujanja razvoja na regionalni ravni, neprofitne organizacije s področja družbenih dejavnosti ipd.

c) Znotraj prednostne usmeritve Razvoj regij, Razvoj obmejnih območij s Hrvaško je tudi predvideno sofinanciranje projektov na področju okoljske infrastrukture. 
Upravičenci: samoupravne lokalne skupnosti
Tako je 3. javni razpis za izbor operacij prednostne usmeritve »Razvoj obmejnih območij s Hrvaško« sofinanciral naslednja področja:

· čiščenje odpadnih voda

· z gradnjo lastne čistilne naprave,

· brez gradnje lastne čistilne naprave (priključek na obstoječi funkcionalni sistem kanalizacijskega omrežja): izgradnja dopolnilnega kanalizacijskega omrežja.

· oskrba s pitno vodo

· izgradnja vodooskrbnega omrežja; razširitev obstoječega funkcionalnega vodooskrbnega omrežja ali omrežja v izgradnji z dodatnim omrežjem oskrbe s pitno vodo; obnova celotnega ali dela obstoječega vodooskrbnega omrežja; izgradnja rezervnih vodnih virov.
Do sofinanciranja so upravičene samo namensko upravičene operacije, ki se bodo izvajale v naseljih na teritorialnem območju znotraj 10 km obmejnega pasu z Republiko Hrvaško.
Delež sofinanciranja: 
S sredstvi se lahko sofinancira največ 85 % celotnih upravičenih javnih izdatkov operacije za upravičene stroške operacije. Najmanj 15 % (razliko) celotnih upravičenih stroškov mora zagotoviti samoupravna lokalna skupnost iz lastnih javnih virov oz. drugih sredstev proračuna Republike Slovenije (drugi viri sofinanciranja). 

	JESSICA



Evropska skupnost je uvedla posebne programe, tako imenovane pobude Skupnosti. Pobude skupnosti so delno financirane s pomočjo strukturnih skladov EU in Kohezijskega sklada ali drugih virov , kot so EIB in EIS, CEB, EBRD itd.. V primeru, da se izkažejo za uspešne jih je mogoče vključiti v druge vsebine ali pa postanejo instrument v naslednjem programskem obdobju. Ena izmed takih pobud skupnosti je pobuda JESSICA- Joint European Support for Sustainable Investment in City Areas oz. Skupna evropska podpora za trajnostne naložbe v mestna območja. Ta pobuda je razvila Evropska komisija in Evropska investicijska banka (EIB) v sodelovanju z banko Sveta Evrope za razvoj (CEB) z namenom spodbujanja trajnostnih naložb, gospodarske rasti in ustvarjanja novih in boljših delovnih mest v urbanih območjih. Pobuda omogoča organom upravljanja možnost zagotavljanja sredstev za javno-zasebna partnerstva ali druge projekte urbanega razvoja z odplačevanjem na dolgi rok. 
Predmet podpore: mestna infrastruktura (vključno s prevozom), vode /odpadne vode, energija, sanacija degradiranih območij.

Upravičenci: javni in zasebni sektor .
	EVROPSKI KMETIJSKI SKLAD ZA RAZVOJ PODEŽELJA– EKRP


Na področju razvoja podeželja sta bila ustanovljena dva sklada: Evropski kmetijski sklad za razvoj podeželja in Evropski sklad za ribištvo. V nadaljevanju so prikazani možni viri sofinanciranja po posameznem ukrepu: 
111 - Usposabljanje za delo v kmetijskem, gozdarskem in živilskem sektorju

Izobrazbena struktura v kmetijstvu, gozdarstvu in živilstvu je še vedno precej neugodna, delo v teh dejavnostih pa zaradi hitrega tehnološkega razvoja, dviga standardov pridelave in predelave, zaostrovanja razmer na evropskem in globalnem trgu ter nenazadnje rasti zavedanja o nujnosti trajnostnega koriščenja naravnih virov, varovanja okolja ter odgovornosti do potrošnikov, zahteva vedno nova znanja in spretnosti. 

Predmet podpore: usposabljanje v obliki seminarjev, delavnic, predavanj, praktičnih prikazov na terenu, modulov ali pridobitve certifikata o nacionalni poklicni kvalifikaciji v skladu s predpisi, ki urejajo nacionalne poklicne kvalifikacije.

Upravičenci: javne in zasebne izobraževalne ustanove, raziskovalne ustanove, javni zavodi, interesna in stanovska združenja ter organizacije s področja kmetijstva, gozdarstva in živilstva.
121 - Posodabljanje kmetijskih gospodarstev

Predmet podpore:
· naložbe v namakalno infrastrukturo za namakalne sisteme in v izgradnjo pripadajočih vodnih
virov na kmetijskih gospodarstvih. Pri posodobitvi namakalne opreme se zahteva zmanjšanje porabe vode za najmanj 25% glede na prejšnjo opremo,
· naložbe v učinkovito rabo energije in obnovljive vire energije za potrebe kmetijskega gospodarstva,
· naložbe v cestno in vodno infrastrukturo,

· naložbe v tehnologije za varčevanje z vodo in shranjevanje vode.
Upravičenci: kmetijska gospodarstva, ki opravljajo kmetijsko dejavnost oziroma izvajajo storitve s kmetijsko mehanizacijo ter izpolnjujejo predpisane pogoje. Do podpor niso upravičene naložbe v trženje kmetijskih proizvodov, razen naložb za prvo prodajo lastnih kmetijskih proizvodov prodajalcem na drobno in predelovalcem. Podpora je namenjena naložbam v primarno pridelavo kmetijskih proizvodov. V kolikor gre za naložbo, ki se lahko v enem delu nameni tudi za izvajanje drugih dejavnosti, za tisti del ni predmet podpore po tem ukrepu.

123 - Dodajanje vrednosti kmetijskim in gozdarskim proizvodom

Podpora je namenjena naložbam v predelavo in trženje kmetijskih proizvodov. Podpirajo se naložbe v trženje lastnih kmetijskih proizvodov in drugih proizvodov katerih surovina so kmetijski proizvodi v skladu s Smernicami Skupnosti o državni pomoči v kmetijskem in gozdarskem sektorju 2007 – 2013.

Predmet podpore:
· naložbe namenjene uvedbi proizvodnih tehnik za varčevanje z vodo,

· naložbe namenjene uvedbi naprav za obdelavo odpadnih voda pri predelavi.
Upravičenci:  

na področju predelave kmetijskih proizvodov: mikro, majhna in srednje velika podjetja, ki so registrirana za živilskopredelovalno dejavnost ter velika podjetja s to dejavnostjo, če zaposlujejo pod 750 delavcev ali je letni prihodek podjetja nižji od 200 milijonov EUR, člani kmetijskega gospodinjstva, ki izvajajo dejavnost predelave kmetijskih proizvodov, planine v zasebni lasti, na katerih se izvaja predelava mleka;
na področju trženja kmetijskih proizvodov: mikro, majhna in srednje velika podjetja, ki so registrirana za živilskopredelovalno dejavnost, ter velika podjetja s to dejavnostjo, če zaposlujejo pod 750 delavcev ali je letni prihodek podjetja nižji od 200 milijonov EUR, kmetijska gospodarstva, ki se ukvarjajo s primarno pridelavo oziroma predelavo, planine v zasebni lasti, na katerih se izvaja predelava mleka;
na področju prve stopnje predelave lesa: mikro podjetja, člani kmetijskega gospodarstva na kmetiji, ki izvajajo dejavnost predelave lesa v skladu z veljavno zakonodajo.

125 Izboljšanje in razvoj infrastrukture, povezane z razvojem in prilagoditvijo kmetijstva

Predmet podpore:
· izgradnja in dograditev velikih namakalnih sistemov skladno s predpisom, ki ureja kmetijska zemljišča; kjer bodo imele prednostno obravnavo tehnološke posodobitve namakalnih sistemov (pri naložbah v tehnološke posodobitve namakalnih sistemov morajo posodobitve izkazovati vsaj 25 odstotno racionalnejšo porabo vode in električne energije);
· tehnološke posodobitve hidromelioracijskih sistemov skladno s predpisi, ki urejajo kmetijska zemljišča, graditev objektov in urejanje prostora;
· izgradnja demonstracijskih namakalnih centrov, namenjenih izobraževanju in certificiranju uporabnikov namakalnih sistemov, s poudarkom na tehnologijah za zmanjšanje porabe vode in zmanjšanje vnosa nitratov in pesticidov v tla.
Upravičenci: vlagatelji zahtevka za podporo naložbam v velike namakalne sisteme in posodobitev hidromelioracijskih sistemov so pravne osebe, ki jih lastniki zemljišč pooblastijo za vodenje investicije, končni koristniki učinka dodeljenih nepovratnih sredstev pa so lastniki ali večletni zakupniki zemljišč, ki bodo te sisteme uporabljali. Vlagatelji zahtevka za podporo izgradnji demonstracijskih centrov za namakanje so ustrezno registrirane pravne osebe, ki so na javnem natečaju izbrane za izvedbo del.

132,133, 142 - Ukrepi za izboljšanje kakovosti kmetijske proizvodnje in proizvodov

Predmet podpore: zgoraj navedeni ukrepi so namenjeni spodbudi na  področju ekološke pridelave in sodelovanja v shemah kakovosti.

214 - Kmetijsko okoljska plačila

Kmetijsko okoljska plačila podpirajo kmetijstvo v njegovi okoljski funkciji in s sonaravnimi načini

kmetovanja prispevajo k zmanjševanju onesnaževanja okolja, ohranjajo biotsko raznovrstnost in

specifične vrednote slovenskega podeželja, kot so tradicionalno kmetovanje in s tem povezano

ohranjanje kulturne dediščine in tipičnih slovenskih krajin. Do kmetijsko okoljskih plačil so upravičena kmetijska gospodarstva, ki izvajajo vsaj enega od spodaj navedenih pod ukrepov ter pri različnih načinih kmetovanja upoštevajo zahteve varovanja okolja, vzdržujejo življenjski prostor mnogih rastlinskih in živalskih vrst ter s tem prispevajo k ohranjanju poseljenosti in obdelanosti podeželja. Pri izvajanju pod ukrepov morajo upravičenci dosledno izpolnjevati vse pogoje, ki so določeni pri posameznih pod ukrepih. Kmetijsko gospodarstvo mora izpolnjevati tudi zahteve navzkrižne skladnosti, kakor tudi dodatne minimalne zahteve za uporabo gnojil in fitofarmacevtskih sredstev ter zahteve glede gnojenja s fosforjem.

Predmet podpore: Kmetijsko okoljska plačila so usmerjena v izboljšanje lastnosti in rodovitnosti tal, zmanjševanje vnosa kemičnih sredstev v okolje (tla, vode in zrak), zagotavljanje pridelave proizvodov/izdelkov višje kakovosti in zagotavljanje potencialnega zdravja potrošnikov, ohranjanje tradicionalnih oblik kmetovanja, ohranjanje značilne kulturne krajine, naravnih posebnosti in habitatov,ohranjanje avtohtonih in tradicionalnih pasem domačih živali in sort kmetijskih rastlin, vzdrževanje in ohranjanje obsega habitatov živalskih in rastlinskih vrst, preprečevanje kmetijskega onesnaževanja virov pitne vode.

V okviru ukrepa kmetijsko okoljskih plačil se izvajajo naslednji pod ukrepi, ki so razdeljeni v tri skupine, in sicer:

I. skupina - zmanjševanje negativnih vplivov kmetijstva na okolje:

- ohranjanje kolobarja, ozelenitev njivskih površin, integrirano poljedelstvo, integrirano sadjarstvo,  integrirano vinogradništvo, integrirano vrtnarstvo, ekološko kmetovanje;

II. skupina - ohranjanje naravnih danosti, biotske raznovrstnosti, rodovitnosti tal in tradicionalne

kulturne krajine:

- planinska paša, košnja strmih travnikov, košnja grbinastih travnikov, travniški sadovnjaki, strmi vinogradi, reja avtohtonih in tradicionalnih pasem domačih živali, pridelava avtohtonih in tradicionalnih sort kmetijskih rastlin, sonaravna reja domačih živali, ohranjanje ekstenzivnega travinja, ohranjanje ekstenzivnih kraških pašnikov;

III. skupina - varovanje zavarovanih območij:

- reja domačih živali v osrednjem območju pojavljanja velikih zveri, ohranjanje posebnih travnatih  habitatov, ohranjanje travnatih habitatov metuljev, ohranjanje steljnikov, ohranjanje ptic vlažnih ekstenzivnih travnikov.
Upravičenci do plačil: kmetijska gospodarstva, ki so vpisana v register kmetijskih gospodarstev, v skladu s predpisom, ki ureja register kmetijskih gospodarstev, ter se v izvajanje teh pod ukrepov vključijo prostovoljno in izpolnjujejo predpisane pogoje.
322 - Obnova in razvoj vasi

Predmet podpore: urejanje infrastrukture in povezav znotraj naselij.
Javni razpis za ukrep 323 znotraj navedenega področja podpira izgradnjo dotokov pitne vode, vendar mora le ta biti izvedena v sklopu  celostne ureditve prostora in skladno z lokalnim okoljem.

Upravičenci: lokalna skupnost.
323 - Ohranjanje in izboljševanje dediščine podeželja

Predmet podpore:
· Obnova objekta, ki je kulturni spomenik lokalnega ali državnega pomena (mlini, žage vodnjaki).
· Obnova spomenikov oblikovane narave in kulturne krajine (ureditev in čiščenje vodnih zajetij, ureditev brežin).
· Ureditev in izgradnja tematskih poti, ki povezujejo naravne in kulturne
Upravičenci: lokalna skupnost in fizične ter pravne osebe.

LEADER

Gre za spodbujanje odločanja o razvoju posameznih podeželskih območij po pristopu od spodaj navzgor. Podprto je pridobivanje strokovnih znanj in animacija območij za vzpostavitev javno - zasebnih lokalnih partnerstev, njihovo vodenje, izdelava in izvajanje lokalnih razvojnih strategij ter sodelovanje in povezovanje med lokalnimi akcijskimi skupinami (LAS). Z izvajanjem pristopa LEADER bodo nadgrajeni cilji 1., 2. in zlasti 3. osi.

	EVROPSKI SKLAD ZA RIBIŠTVO – ESR




Evropski sklad za ribištvo (ESR) s finančnimi sredstvi pomaga ribiški industriji in obalnim skupnostim pri prilagajanju na spremenjene razmere, da bi ribiški sektor lahko na okolju prijazen način gospodarsko preživel.
Predmet podpore:
· prilagoditev flote; Če se država članica odloči zmanjšati ribolovne možnosti, ima lahko na voljo pomoč za plovila, ki trajno ali začasno prekinejo svoje dejavnosti. Plovila v nekaterih segmentih flote lahko prejmejo pomoč za zamenjavo svojih motorjev, da postanejo energetsko učinkovitejša, ne pa močnejša.
· ribogojstvo, predelava in trženje proizvodov ter ribolov v celinskih vodah (denimo podpora za prehod na okolju prijazne metode proizvodnje); 

· ukrepi v skupnem interesu (denimo podpora za izboljšanje sledljivosti proizvodov in označevanja); To so dejavnosti, ki jih zasebni sektor navadno ne podpira in katerih splošni pomen presega komercialne interese posameznih podjetij. Vključujejo lahko varstvo in razvoj vodnih živalskih in rastlinskih vrst, pristanišča, zavetja in mesta iztovarjanja, razvoj novih tržnih in promocijskih kampanj, pilotne projekte in druge kolektivne ukrepe.
· trajnostni razvoj ribiških območij (denimo podpora za razvejanje lokalnega gospodarstva); Financiranje v tej kategoriji temelji na strategijah lokalnega razvoja in izraža pristop „od spodaj navzgor“. Njegov namen je pomagati lokalnim skupnostim pri zmanjšanju njihove gospodarske odvisnosti od ulova rib. 

V okviru javnih razpisov, ki jih razpisuje Ministrstvo za kmetijstvo, gozdarstvo in prehrano in preko katerih se črpajo sredstva iz sklada za ribištvo, se zagotavlja pomoč ribičem za prehod na bolj selektivne metode ribolova, večji poudarek je na trajnostnem ribištvu in ukrepih skupnega interesa, vključno s pilotnimi projekti, finančna sredstva za strategije lokalnega razvoja in podporo za vodno okoljske ukrepe v ribogojstvu.

	ČEZMEJNO SODELOVANJE



	OPERATIVNI PROGRAM ČEZMEJNEGA SODELOVANJA SLOVENIJA – ITALIJA 2007- 2013


Prva prednostna naloga : Okolje, transport in trajnostna teritorialna integracija
Cilji: 

· Ohranjati biotsko raznovrstnost in zagotoviti trajnostno upravljanje naravnih virov;
· Varovati okolje pred naravnimi in tehnološkimi nesrečami ter onesnaženjem, zmanjšati porabo energije;
· Izboljšati dostopnost in transportne sisteme ter povečati integracijo med mesti in podeželjem;

· Okrepiti teritorialno kohezijo znotraj funkcionalnih čezmejnih območij.
Predmet podpore: integrirane rešitve za koordinirano upravljanje čezmejnih porečij; podzemnih voda in morskega ekosistema; sodelovanje in razvoj skupnih strategij in načrtov za preprečevanje naravnih in tehnoloških nesreč; pilotni projekti za obnovljivo energijo in varčevanje z energijo, itd.
Območja, upravičena do črpanja sredstev so: 

· Gorenjska statistična regija,

· Obalno-kraška statistična regija,

· Goriška statistična regija,

· Notranjsko-kraška statistična regija,

· Osrednjeslovenska statistična regija.

	OPERATIVNI PROGRAM ČEZMEJNEGA SODELOVANJA SLOVENIJA – AVSTRIJA 2007-2013


Druga prednostna naloga : Trajnosten in skladen razvoj
Cilj prednostne naloge je prispevati k trajnostnemu in skladnemu razvoju programskega območja z varovanjem in aktiviranjem regionalnih virov na okoljskem, socialnem in kulturnem področju ter z izboljšanjem kakovosti čezmejnega sodelovanja na lokalni in regionalni ravni.
Predmet podpore: sodelovanje na področju skupnega upravljanja naravnih virov vzdolž meje (reka Drava, Mura); sodelovanje in razvoj skupnih strategij in načrtov za predele, kjer lahko pride do naravnih nesreč (reke, gorati predeli), čezmejno upravljanje z naravnimi viri; projekti, ki spodbujajo rabo obnovljivih virov energije, itd.
Območja, upravičena do črpanja sredstev so: 

· Gorenjska statistična regija,

· Koroška statistična regija,

· Savinjska statistična regija,

· Pomurska statistična regija,

· Podravska statistična regija,

· Osrednjeslovenska statistična regija.

	OPERATIVNI PROGRAM ČEZMEJNEGA SODELOVANJA SLOVENIJA – MADŽARSKA 2007-2013




Prednostna naloga : Trajnostni razvoj

Namen prednostne naloge Trajnostni razvoj je prispevati k učinkoviti ohranitvi in upravljanju naravnih virov in racionalizirana poraba energije z vključevanjem spodbujanja alternativnih in obnovljivih virov energije.

Predmet podpore: dejavnosti, ki zadevajo varovanje skupnih vodnih virov; prenos znanja in izkušenj na področju upravljanja z varovanimi območji; sodelovanje in razvoj skupnih strategij in načrtov na področju varstva okolja (npr. ukrepi v primeru poplav); projekti, ki spodbujajo rabo obnovljivih virov energije, itd.
Območja, upravičena do črpanja sredstev so: 

· Pomurska statistična regija,

· Podravska statistična regija.

	OPERATIVNI PROGRAM IPA SLOVENIJA HRVAŠKA 2007-2013


Prednostna naloga : Trajnostno upravljanje z naravnimi viri
Namen prednostne naloge je varstvo okolja čezmejnega območja z namenom krepitve in povečanja ozaveščenosti o varstvu okolja med lokalnim prebivalstvom ter ohranitev in oživitev naravnih in kulturnih virov. 
Premet podpore: dvig skupne ozaveščenosti med onesnaževalci in prebivalci o inovativnih varstvenih akcijah/ukrepih in trajnostni rabi naravnih virov; priprava skupnih študij izvedljivosti za izboljšanje in spremljanje sistemov za ravnanje z zrakom, vodo, odpadki in odpadnimi vodami; skupno upravljanje in skupno ohranjanje vodnih virov in izboljšanje kakovosti vode; identifikacija in saniranje nenadziranih smetišč in priprava preventivnih ukrepov; priprava tehnične dokumentacije in izgradnja čistilnih naprav za odpadne vode in gospodinjske odpadke, kot tudi ravnanje s trdimi odpadki in kanalizacijskim sistemom na čezmejnih občutljivih območjih, itd.
Območja, upravičena do črpanja sredstev so: 

· Obalno-kraška statistična regija,

· Notranjsko-kraška statistična regija,

· Osrednjeslovenska statistična regija,

· Jugovzhodna statistična regija,

· Spodnje-posavska statistična regija,

· Savinjska statistična regija,

· Podravska statistična regija,

· Pomurska statistična regija.

	JADRANSKI PROGRAM ČEZMEJNEGA SODELOVANJA IPA 2007 - 2013


Program zajema sledeče države: Italija, Slovenija, Hrvaška, Bosna in Hercegovina, Črna Gora, Albanija, Grčija.
Predmet podpore: Zanimiva je prednostna naloga 2 (naravni in kulturni viri ter preprečevanje tveganj), ki je usmerjena v spodbujanje, izboljšanje in zaščito naravnih in kulturnih virov, ki bodo preprečevali tehnološka in naravna tveganja. Podpora bo zagotovljena dejavnostim, ki zadevajo varstvo okolja (npr. varovanje obstoječe biotske raznovrstnosti, skupno upravljanje naravnih znamenitosti) in preprečevanje naravnih nesreč. 

Območja, upravičena do črpanja sredstev so: 

· Obalno-kraška statistična regija,
· Goriška statistična regija,

· Notranjsko-kraška statistična regija.

Neposredno upravljanje s strani Evropske komisije
Neposredna podpora

	KONKURENČNOST IN INOVATIVNOST




Konkurenčnost in inovativnost (CIP - Competitiveness and Innovation Framework Programme) je namenjen povečanju konkurenčnosti evropskih podjetij, zlasti malih in srednjih podjetij. CIP je nadalje razdeljen na tri operativne programe, ki imajo svoje specifične cilje:
· Program za podjetništvo in inovativnost  (EIP - Entrepreneur and Innovation Programme) 
CIP Eco-Innovation podpira ekološke inovativne projekte, tehnike, storitve ali procese, katerih namen je preprečevanje ali zmanjševanje vplivov na okolje ali tiste, ki prispevajo k optimalni uporabi virov. Znotraj razpisa za leto 2010 so na voljo sredstva za nove projekte na področju recikliranja materialov, trajnostnih gradbenih izdelkov, na področju prehrane in pijače ter okolju prijaznih poslovnih praks. 

Pričakuje se, da bodo projekti pripomogli k izboljšanju učinkovitosti rabe vode iz procesa oz. izboljšanju učinkovitost gospodarjenja z vodami.
· Podporni program za politiko informacijskih in komunikacijskih tehnologij (IKT-PSP) 
ICT-PSP podpira pilotne dejavnosti in povezovanje dejavnosti na različnih področjih. Znotraj  četrtega razpisa za zbiranje predlogov v letu 2010 so tako znotraj področja IKT za nizko-ogljično gospodarstvo in pametne mobilnost vključene  tudi teme: (1) IKT za energetsko učinkovitost in vode v socialnih stanovanjih (spodbujanje privzema inovativnih storitev in izdelkov), (2) IKT za učinkovito rabe vode.

· IEE - Inteligentna energija za Evropo

Inteligentna energija za Evropo, je orodje EU za financiranje ukrepov varčevanja z energijo ter spodbujanja rabe tehnologije OVE. Cilji so: spodbujanje energetske učinkovitosti in racionalne rabe energetskih virov, pospeševanje novih in obnovljivih virov energije in diverzifikacijo energetskih virov, spodbujanje energetske učinkovitosti ter novih virov energije v prometu.
Podprte dejavnosti: usposabljanje za nove tehnike gradnje, ki lahko privedejo do 50 odstotkov ali več prihrankov energije v primerjavi s tradicionalnimi stavbami (SAVE), izboljšanje učinkovitosti sheme podpore za proizvodnjo električne energije iz obnovljivih virov energije po vsej Evropi (ALTENER), pomoč Evropi za razvoj bolj energetsko učinkovitega in čistejšega prometa (STEER).

Primer projekta: (a) Prihranek energije in vode iz uporabe inteligentnih merilnih in vedenjskih sprememb v javnih stavbah.
	FINANČNI INŠTRUMENT CIVILNE ZAŠČITE EU


Instrument je namenjen podpori in dopolnjevanju prizadevanj držav članic za varstvo ljudi, okolja in premoženja, vključno s kulturno dediščino, ob naravnih in drugih nesrečah, terorističnih dejanjih in tehnoloških, radioloških ali ekoloških nesrečah. FinančnI instrument pokriva tri glavne vidike dejavnosti civilne zaščite: preprečevanje, pripravljenost in odziv. 
Predmet podpore:
· ukrepe in pripravljenost na ukrepe, ki jih zajema mehanizem civilne zaščite EU; 

· ukrepe, kot so preprečevanje (študija o vzrokih nesreče, napovedovanje, obveščanje javnosti) in pripravljenost (odkrivanje, usposabljanje, mreženje, vaje, mobilizacije, prenosi strokovnega znanja) v EU;

· ukrepe v zvezi z povečanim prometom in njegovimi posledicami.
Primeri projektov: (a) Strengthening European CP mechanism through cross border Water Purification Module (XH2O); Vsebina: Vzpostavitev multi-nacionalnega modela čezmejnega prečiščevanje vode, mobilna enota, za proizvodnjo 225,000 litrov pitne vode na dan. Partnerji: Rdeči križ Avstrija, Rdeči križ Slovenija, Rdeči križ Hrvaška (b) Preparation for threats to environments in Arctic Regions (PRETEAR); Vsebina: Cilj je izvedba zgodnje preiskave za ugotavljanje verjetnosti nesreč na ranljivih področjih obalnega ekosistema v severnih regijah iz dejavnosti raziskav, proizvodnje in transporta nafte in plina ter iz povečanega pomorskega prometa. Partnerji: DK + NO + FI (c) A Stakeholders' linking framework for flood management (FLINKMAN); Vsebina: Cilj je razviti ustrezen okvir za spodbujanje interesnih skupin v procesu sodelovanja v fazi priprave načrta obvladovanja poplav, doslednega in učinkovitega povezovanja  v vsaki fazi verige preprečevanja poplav in pripravljenosti na odzivanje in sanacijo. Partnerji: GR+NL+DE+FR..
	7. OKVIRNI PROGRAM ZA RAZISKAVE IN TEHNOLOŠKI RAZVOJ ZA LETO 2007-2013


Sedmi okvirni program za raziskave in tehnološki razvoj (7. OP) je glavno orodje Evropske unije za financiranje raziskav v Evropi. 7. OP je sestavljen iz 4 glavnih sklopov dejavnosti: Sodelovanje -  raziskave v tem sklopu tako zajemajo zdravje, prehrano, kmetijstvo, biotehnologijo, informacijske in komunikacijske tehnologije, nanoznanosti, nanotehnologije, materiale in nove proizvodne tehnologije, energijo, okolje (vključno s podnebnimi spremembami), promet (vključno z aeronavtiko), družbeno-ekonomske in humanistične znanosti, varnost, vesolje. Zamisli - Evropski raziskovalni svet, pionirske raziskovalne dejavnosti, Človeški viri - človeški potencial, dejavnosti Marie Curie, začetno usposabljanje raziskovalcev – omrežja Marie Curie, vseživljenjsko usposabljanje in razvoj poklicne poti – individualne štipendije, povezave in partnerstva med podjetji in univerzami, mednarodna razsežnost – štipendije za raziskave zunaj Evrope in za raziskovalce, ki prihajajo iz držav nečlanic, mednarodne sodelovalne sheme, podpore za ponovno integracijo, priznanja za odličnost. Zmogljivosti: Raziskovalne zmogljivosti, raziskovalne infrastrukture, raziskave v korist MSP, regije znanja, raziskovalni potencial, znanost v družbi, podpora skladnemu razvoju raziskovalnih politik, posebne dejavnosti mednarodnega sodelovanja.

	MARCO POLO II


Marco Polo II je program financiranja Evropske unije za projekte, ki preusmerjajo tovorni prometa s ceste na železnico in celinske plovne poti. Podpira ukrepe, katerih cilj je zmanjšati obremenjenost, izboljšati okoljsko učinkovitost prometnega sistema in krepiti intermodalni promet, in sicer za olajšanje učinkovitosti in trajnosti prometnih sistemov v Evropi. Glavni cilji programa Marco Polo so: zmanjšanje zastojev, izboljšanje okoljske učinkovitosti prometnega sistema, krepitev intermodalnega transportnega sistema, spodbujanje javno-zasebnega  partnerstva. Marco Polo II podpira projekte v povezivi s storitvami tovornega prometa. 
	LIFE +




LIFE je bil ustanovljen za zagotavljanje posebne podpore razvoju in izvajanju okoljske politike in zakonodaje, zlasti ciljev Šestega okoljskega akcijskega programa. LIFE je finančni instrument namenjen za financiranje ukrepov izključno okoljske narave. Splošni cilj LIFE je prispevati k izvajanju, posodabljanju in razvijanju okoljske politike in zakonodaje EU, sofinanciranju pilotnih ali demonstracijskih projektov z evropsko dodano vrednostjo. Podprte dejavnosti znotraj programa so sestavljene iz treh delov:

· Narava in biotska raznovrstnost

Podpora nadaljnjemu razvoju in izvajanje omrežja Natura 2000, vključno z morskimi habitati in vrstami. Vsaj 50 odstotkov proračuna za LIFE sofinanciranja projektov mora biti namenjena LIFE Narava in biotska raznovrstnost projektov.
· Okoljska politika in upravljanje

Ta komponenta podpira projekte, ki prispevajo k izvajanju okoljske politike Skupnosti, razvoju inovativnih pristopov, tehnologij, metod in instrumentov, baz znanja na področju okoljske politike in zakonodaje ter spremljanju pritiskov na okolje.
· Okoljsko informiranje in komuniciranje
Ta komponenta sofinancira projekte, ki izvajajo komunikacijske in osveščevalne aktivnosti na vsebinah s področja okolja, varstva narave in / ali ohranjanja biotske raznovrstnosti ter gozdnih požarov.
	PROGRAMI VSEŽIVLJENJSKEGA UČENJA




	Leonardo da Vinci (LdV)




Prijavitelj: organizacije, ki organizirajo poklicno izobraževanje in usposabljanje, organizacije poklicnega informiranja in svetovanja, društva, združenja in zbornice, neprofitne in nevladne organizacije, podjetja itd.
· VETPRO

· Ciljna skupina: Strokovnjaki v poklicnem izobraževanju in usposabljanju 
· PLM

· Ciljna skupina: Osebe na trgu dela - zaposleni, nezaposleni ali mladi diplomanti.

· IVT

· Ciljna skupina: Dijaki - začetno poklicno ali strokovno izobraževanje (delovne prakse ali usposabljanja)

· Partnerstva  - dokumenti, programi in sporazumi, ki omogočajo trajnejše oblike sodelovanja, skupni izdelki (konstrukcije, tehnične naprave, stroji), izvajanje (dela) programa usposabljanja, priprava na zahtevnejše podvige (večstranske projekte oz. večje projekte mobilnosti) in izdelava študij, itd.

· Ciljna skupina: Vsi - vključujejo mednarodno sodelovanje in lokalne aktivnosti,  lahko gre za pripravo novih projektov ali nadaljevanje sodelovanja v okviru drugih projektov.

· Prenos inovacij 

· Ciljna skupina: s prenosom, prilagoditvijo in integracijo inovativnih rešitev, uspešnih praks in/ali rezultatov projektov prispeva k višanju kakovosti, privlačnosti in sodelovanju evropskih sistemov poklicnega izobraževanja in usposabljanja. Prenos se lahko vrši med državami, regijami, industrijskimi sektorji in gospodarskimi panogami oziroma ciljnimi skupinami.

	Comenius




Prijavo lahko oddajo organizacije (v primeru nadaljevalnih izobraževanj in usposabljanj tudi posamezniki), ki delujejo na področju predšolskega in šolskega izobraževanja.

· Nadaljna izobraževanja in usposabljanja

· 1-6-tedenska usposabljanja v tujini namenjena posameznikom, ki delujejo na področju vzgoje in izobraževanja (do terciarne ravni), v prvi vrsti pa je namenjena učiteljem in vzgojiteljem

· Comenius asistenti

· bodoči učitelji katerega koli predmeta, ki bodo svoje prve izkušnje s poučevanjem pridobivali v vrtcu, osnovni ali srednji šoli v tujini.

· Šole gostiteljice

· vrtcem, osnovnim in srednjim šolam

· Dvostranska šolska partnerstva

· Vsaj 10-dnevni recipročni izmenjavi učencev med partnerskima državama

· Večstranska šolska partnerstva

· povezovanju in sodelovanju najmanj treh šol iz treh različnih držav na osnovi skupne teme

· Regio partnerstva

· so namenjena povečanju evropske dimenzije šolskega izobraževanja in sodelovanju lokalnih in regionalnih šolskih oblasti

· Pripravljalni obiski

· namenjeni spoznavanju bodočih partnerjev in/ali pripravi projekta

· e-Twinning

· poseben del programa Vseživljenjsko učenje, namenjen podpori in spodbujanju uporabe sodobnih tehnologij v izobraževanju na ravni osnovnih in srednjih šol.

	Erasmus




Prijavitelj: Organizacije s področja terciarnega izobraževanja, ki so nosilke Erasmus univerzitetne listine (EUC). Kot partnerji pa lahko sodelujejo tudi podjetja, društva, združenja, in vse ostale organizacije, ki vidijo dodano vrednost in interes v sodelovanju s terciarnim sektorjem.

· Individualna mobilnost

· mednarodni izmenjavi študentov za študij in prakso ter zaposlenim za poučevanje in usposabljanje.

· Intenziven program (IP)

· o kratki študijski programi (največkrat poletne šole), ki na enem mestu združijo študente in profesorje iz različnih visokošolskih institucij in držav.

· Intenziven jezikoven tečaj (EILC)

· jezikovno predpripravo za Erasmus študente in Comenius asistente

	Grundtvig




Prijavitelj: pravne in fizične osebe, ki izvajajo, omogočajo ali sistemsko urejajo izobraževanje odraslih.

· Nadaljnja izobraževanja in usposabljanja

· usposabljanja posameznikov, ki delujejo na področju izobraževanja odraslih in potekajo v obliki strukturiranih tečajev.

· Grundtvig asistenti

· posameznikom, ki delujejo ali bodo delovali na področju izobraževanja odraslih, da od 12 do 45 tednov preživijo kot asistenti v tuji organizaciji na področju izobraževanja odraslih

· Projekti prostovoljnega dela starejših

· 2-letno, dvostransko evropsko sodelovanje med organizacijama iz dveh različnih držav, ki omogočata ali izvajata izobraževanje odraslih.

· Učna partnerstva

· podpirajo 2-letno sodelovanje med organizacijami iz najmanj treh različnih držav, ki omogočajo ali izvajajo izobraževanje odraslih.

· Grundtvig delavnice

· podpirajo izvedbo in udeležbo na 5 do 10-dnevni evropski delavnici, ki ni vezana na strokovno in poklicno usposabljanje udeležencev.

	DRUGI VIRI IN INŠTUMENTI


Sredstva, navedena niso nujno povezana z Evropsko unijo. Inštrumenti imajo ločeno vodenje in implementacijo sistema. Programe  vodijo različni akterji iz držav EU in ne držav članic EU.
	Norveški finančni mehanizem




Namen mehanizma je zmanjševanje socialnih in ekonomskih razlik v Evropskem gospodarskem prostoru in okrepitev odnosov z upravičenimi državami v petletnem obdobju.
Predmet podpore: Varstvo okolja in upravljanje, boj proti podnebnim spremembam ter povečanje deleža obnovljivih virov energije, podpirati raziskave in štipendije, varstvo kulturne dediščine, spodbujanje dostojnega dela. 
	EBRD - Evropska banka za obnovo in razvoj




EBRD zagotavlja financiranje projektov za banke, industrijo in podjetja in sicer za nova vlaganja in naložbe v obstoječa podjetja. Prav tako sodeluje s podjetji v lasti javnega sektorja v javni lasti, za podporo privatizacije, prestrukturiranja podjetij v državni lasti in izboljšanje komunalnih storitev. Financira projekte, v večini sektorjev, npr: kmetijska dejavnost, energetska učinkovitost in promet, proizvodnja, komunalna in okoljska infrastrukture, naravni viri, turizem in telekomunikacije, informacijske tehnologije in mediji.

Švicarski  finančni mehanizem
	DODATNI VIRI


Instrument ima svojo lastno strukturo vodenja, vendar je njegovo izvajanje usklajeno s skladi EU (kot je kohezijski sklad in pobude Skupnosti). Dodatni viri povečini dopolnjujejo sklade EU.

	Solidarnostni sklad Evropske unije 


Navedeni sklad je bil ustanovljen kot odziv na poplave v Nemčiji, Avstriji, na Češkem in v Franciji med poletjem 2002.  Ta mehanizem se lahko uporablja le za večje nesreče, ki so nepričakovane in izjemne, pri katerih materialna škoda samo po sebi ni primerno merilo. Cilji:  Naravne nesreče ("velika"naravna nesreča je nesreča, če je škoda ocenjena za več kot 3 milijarde EUR, ali pa na več kot 0,6% svojega bruto nacionalnega dohodka), industrijske in tehnološke nesreče; javno zdravje, teroristična dejanja. Podprte so dejavnosti kot: takojšnja vzpostavitev infrastrukture in naprav na področju energetike, pitne vode, odpadnih voda, telekomunikacij, prevoza, zdravja in izobraževanja, zagotavljanja začasne nastanitve in financiranju reševalnih služb za zadovoljitev neposrednih potreb prizadetega prebivalstva, takojšnja zagotovitev preventivne infrastrukture in ukrepov za takojšnjo zaščito kulturne dediščine, takojšna ureditvi prizadetih območij, vključno z naravnimi predeli.
