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Tudi spremljanje stanja v okolju lahko pripomore k boljšemu zdravju (tema)

pripravila Tjaša Doljak

Ljubljana, 05. junija (STA) - Zdravje ljudi in okolje sta zelo povezana. Stanje voda, zraka, tal, hrup v okolju, odlaganje odpadkov, podnebne spremembe in še mnogo drugih okoljskih dejavnikov namreč vpliva tudi na zdravje ljudi. Agencija RS za okolje (Arso) in Inštitut za varovanje zdravja (IVZ) beležita številne kazalnike, ki povedo, kakšno je stanje. 

Onesnaževanje okolja je razlog za razvoj številnih bolezni pri ljudeh. Svetovna zdravstvena organizacija ocenjuje, da lahko na ozemlju celotne Evrope pripišemo okoljskim dejavnikom, ki vplivajo na razvoj bolezni, 15 do 20 odstotkov vseh smrti in 18 do 20 odstotkov izgubljenih aktivnih let življenja. 

Otroci so tista skupina prebivalstva, ki je še bolj izpostavljena, je ob predstavitvi projekta beleženja kazalnikov izpostavila Pia Vračko z IVZ. Med z okoljem povezanimi boleznimi pri otrocih je izpostavila astmo, alergije, nevrološke razvojne motnje in nekatere vrste raka. 

"Onesnaženost okolja s kemičnimi, fizikalnimi in mikrobiološkimi dejavniki skupaj s spremembami načina življenja v veliki meri vpliva na porast debelosti, sladkorne bolezni tipa dva, neplodnosti in drugih motenj hormonskega sistema, bolezni srca in ožilja, bolezni dihal, bolezni živčnega in imunskega sistema ter rakavih obolenj. To so poleg težav z duševnim zdravjem glavne zdravstvene težave, s katerimi se sooča evropsko prebivalstvo, pravi Vračkova. 

Na Arsu in IVZ so zastavili skupen projekt beleženja kazalcev okolje-zdravje, s katerimi beležijo na primer kazalnike kakovosti podzemnih ali kopalnih voda in pitne vode, kazalnike o onesnaženosti zraka in tal, o hrupu v okolju, o podnebnih spremembah, vodijo evidenco odlagališč takšnih in drugačnih odpadkov, posebej spremljajo degradirana območja. 

Kot je pojasnil generalni direktor Arsa Silvo Žlebir, so v Sloveniji težave s kakovostjo podzemnih voda predvsem zaradi uporabe pesticidov v kmetijstvu. Pesticidi namreč ostanejo v zemlji in lahko traja več let, da se razgradijo. Prav to močno vpliva na zdravje ljudi pri nas. Slaba kakovost zraka in visoka vsebnost prašnih delcev pa je problem predvsem slovenskih urbanih središč. 

Žlebir je med problematičnimi pri nas izpostavil tudi visoke vrednosti ozona, predvsem v zahodni Sloveniji, onesnaženost tal s težkimi kovinami v Mežiški dolini in na Celjskem, hrup, ki ga povzroča promet, odlagališča odpadkov ter podnebne spremembe. 

Namen razvoja skupnih kazalcev okolje-zdravje je identificirati področja onesnaženega okolja, ki v veliki meri vplivajo na zdravje prebivalstva, še posebej otrok. Kazalniki so lahko osnova za številne druge aktivnosti, je pojasnil vodja službe za mednarodno sodelovanje pri Arsu Jelko Urbančič. Med drugim lahko s pomočjo teh kazalnikov razmere v Sloveniji primerjajo s tistimi v drugih državah, kazalniki pa dajejo tudi možnost oceniti regenerativno sposobnost okolja v državi, je še izpostavil Urbančič. 

Regenerativna sposobnost okolja v Sloveniji je po mnenju Urbančiča relativno dobra. "Pri vodah imamo to prednost, da večina naših vodotokov svojo pot začne pri nas, torej k nam ne pritečejo grehi naših sosedov. Pri zraku pa veliko snovi dobimo od sosedov, na primer ozon iz sosednje Italije," je izpostavil Urbančič. 

Rezultati beleženja vseh kazalnikov okolje-zdravje so zbrani in javno dostopni na skupnem spletnem mestu. Na spletnem naslovu http://kazalci.arso.gov.si/ lahko vsak posameznik najde podatke o preko 170 različnih kazalnikih stanja okolja v Sloveniji. 
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