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ZAPISNIK DELAVNICE
Tema delavnice: 
Delavnica o okoljskih statistikah, pomembnih za mednarodno izmenjavo podatkov
Zapisal-a: 
Mojca Noč Razinger (SURS) in Nataša Kovač (ARSO)
Kraj sestanka: 
Agencija RS za okolje, Vojkova 1/b
Datum in ura:
19.3.2004 ob 9. uri
Prisotni:
seznam udeležencev je sestavni del poročila o delavnici
Dnevni red: 

1. Otvoritev delavnice
2. Mednarodni tok okoljskih podatkov v okviru Agencije RS za okolje (v nadaljevanju ARSO)
3. Predstavitev informacijskih orodij za podporo poročanju podatkov
4. Statistike okolja na Statističnem uradu RS (v nadaljevanju SURS)
5. Statistike odpadkov, okoljskih izdatkov in naravnih nesreč na Statističnem uradu RS

6. Statistike voda na Statističnem uradu RS

7. Nadaljnje sodelovanje med Agencijo RS za okolje in Statističnim uradom RS

Povzetek vsebine delavnice:

8. (Otvoritev delavnice)

Dr. Silvo Žlebir, generalni direktor ARSO, je v uvodnih besedah poudaril pomen medinstitucionalnega sodelovanja med ARSO in SURS na področju upravljanja z okoljskimi podatki. Statistični podatki s področja okolja so namreč eno najbolj zahtevnih področij, saj zahtevajo tesno sodelovanje med nosilci okoljske politike (pristojna okoljska ministrstva in statistični uradi). Za doseganje uravnoteženega razvoja je potrebno zagotavljati podatke v skladu s predpisanimi metodologijami in standardi.
Genovefa Ružič, namestnica generalne direktorice SURS, je opredelila pomen vloge poročevalskih enot pri poročanju podatkov in pomen ustreznega odnosa do poročevalskih enot. Prav tako je poudarila pomen dobrega medsebojnega sodelovanja, ki lahko bistveno prispeva k cenejšim in kakovostnejšim okoljskim statistikam.
9. (Mednarodni tok okoljskih podatkov v okviru Agencije RS za okolje)

Dr. Irena Rejec-Brancelj je predstavila podatkovne tokove na ARSO, ki vključujejo različne tipe podatkov, različne okoljske tematike ter različne načine mednarodnega poročanja in                                                                                                                zbiranja podatkov v omrežju EIONET. Poleg vsebine poročanja je bila predstavljena tudi vsebina podatkovnih baz in prednostni tok podatkov.
10. (Predstavitev informacijskih orodij za podporo poročanju podatkov)

Mag. Albert Kolar in Urška Povše sta predstavila informacijska orodja, ki jih ARSO uporablja pri mednarodnem poročanju in baze podatkov, ki so bistvenega pomena za sledenje poročanju. Na kratko sta predstavila tudi spletni katalog podatkovnih virov in spletno stran ARSO ter spletni portal EIONET-SI. Predstavljen je bil koncept REPORTNET-a kot osnovne informacijske infrastrukture za razvoj poročevalskega informacijskega sistema. Ta vključuje bazo poročevalskih obveznosti (ROD-Reporting Obligation Database), repozitorij (CDR-Central Data Repozitory), register vsebin (CD-Content Registry), podatkovni slovar (DD-Data Dictionary) ter CIRCA-SI, orodje za komuniciranje med eksperti. 
Povzetek 1.dela razprave
· SURS naj na svoji spletni strani naredi povezavo na ARSO, ARSO bo naredil povezavo na SURS spletno stran.
· ARSO je pripravil Katalog podatkovnih virov, ki vključuje tudi podatkovne vire SURS. V prihodnosti bi bilo potrebno preveriti povezave do podatkov SURS, ki so del Kataloga podatkovnih virov.

· V podatkovni bazi-VODE 1 je napaka. Poročilo je potrebno pregledati glede starosti podatkov.
· RS ima preko 340 poročevalskih obveznosti, ki izhajajo iz potreb poročanja po okoljski zakonodaji EU in sekretariatom mednarodnih konvencij. Podatki iz naslova poročanja se uporabljajo tudi za pripravo Poročila o stanju okolja. Pri tem so določena tematska področja tudi predmet poročanja, ki ga izvaja SURS. Ta področja so vode, odpadki in okoljski stroški.
· Elektronski obrazci za potrebe poročanja so v mnogih primerih objavljeni v pdf obliki v bazah CELEX in EURLEX. V Wordovi obliki jih bo skušal ARSO zagotoviti preko projekta IMPOS (Izpolnjevanje mednarodnih poročevalskih obveznosti Slovenije). Nekateri so že dostopni preko spletnega orodja CIRCA-SI.
· Trenutno prevladuje stališče, da se bodo poročila za evropsko komisijo pripravljala v slovenskem in angleškem jeziku. Verzija poročila, ki bo poslana Evropski komisiji bo istočasno dostopna tudi javnosti.
· ARSO uporablja za področje pokrovnosti in rabe tal metodologijo CORINE. SURS glede na usmeritve Eurostat-a sledi LUCAS-u. Oba standarda imata svoje prednosti in slabosti. Pri CORINE so slabosti npr. veliko število mešanih razredov ter minimalna enota 25 ha. Novi, predvidoma enoten standard bo verjetno definiran v okviru iniciative INSPIRE, ki trenutno poteka na nivoju EU. Rezultati INSPIRE bodo najverjetneje vključeni v novo direktivo. 

· Pristopov in analiz pokrovnosti in rabe tal je več, prilagoditi se bomo morali enotnemu evropskemu standardu in upoštevati slovenske posebnosti. Problem poročanja sedaj so podatki, ki so rezultat različnih metod, ki jih uporabljata ARSO in SURS. Glede tega bi bilo potrebno medresorsko usklajevanje med MOPE, SURS in Ministrstvom za kmetijstvo, gozdarstvo in prehrano.
· Poročanje, ki ga izvaja ARSO temelji na:
· Zakonu o ratifikaciji sporazuma med Evropsko skupnostjo in Republiko Slovenijo o sodelovanju Republike Slovenije v Evropski agenciji za okolje in Evropskem okoljskem informacijskem in opazovalnem omrežju (MESEAO);

· Zakonu o varstvu okolja;

· resornih zakonih in podzakonskih aktih za vsako posamezno tematsko področje, v katere so prenesene tudi določbe EU direktiv in

· uredbah in odločbah EU, ki se direktno prevedejo v naš pravni red. 

Glede prenosa EU zakonodaje v SLO pravni red poznamo naslednji primer:  
Uredba o EEA – prenesli smo jo v Zakon o ratifikaciji sporazuma med Evropsko skupnostjo in Republiko Slovenijo o sodelovanju Republike Slovenije v Evropski agenciji za okolje in Evropskem okoljskem informacijskem in opazovalnem omrežju (MESEAO), ker takrat Slovenija še ni bila članica EU oz. ker takrat za Slovenijo še niso veljala takšna pravila za prenos pravnega reda, kot veljajo danes tik pred vstopom.

· Na področju onesnaženosti tal izvaja ARSO aktivnosti, vezane na usmeritve, ki so navedene v tematski strategiji (objavljena na ARSO spletni strani). Ta je bila pripravljena v okviru 6. okoljskega akcijskega programa. ARSO razvija monitoring tal na hidrografskih območjih ter na vodonosnikih ogroženih zaradi uporabe fitofarmacevtskih sredstev (program in poročila na ARSO spletnih straneh). Druge aktivnosti, povezane s prstmi, se izvajajo v okviru nitratne direktive (nosilka direktive na ARSO je Doroteja Čarni; vsebina direktive: vnosi, emisije). Na področju onesnaževanja tal bo v prihodnosti potrebno sodelovanje med ARSO in SURS, vezano predvsem na evidence, ki jih vodi SURS. Te bo potrebno poenotiti z Upravo RS za varstvo rastlin in semenarstvo na Ministrstvu za kmetijstvo, gozdarstvo in prehrano.
· Ministrstvo za kmetijstvo gozdarstvo in prehrano zbira podatke o prodaji fitofarmacevtskih sredstev, SURS pa se pripravlja na izvedbo pilotne naloge o porabi fitofarmacevtskih sredstev za kmetijske namene. Dvojnega zbiranja podatkov ni!
11. (Statistike okolja na Statističnem uradu RS)

Mojca Suvorov je na kratko predstavila pravne osnove in razlago osnovnih pojmov, ki se uporabljajo v izrazoslovju na SURS. Povzela je področja, o katerih SURS spremlja podatke in predstavila objave rezultatov raziskav in mednarodne obveznosti poročanja SURS.
12. (Statistike odpadkov, okoljskih izdatkov in naravnih nesreč na Statističnem uradu RS)

Dr. Mojca Noč Razinger je predstavila statistike odpadkov in na tem področju pohvalila vzorno sodelovanje med SURS in ARSO. Pereč problem na tem področju ostajajo podatki o zbranih komunalnih odpadkih, za katerega obe instituciji ločeno zbirata podatke in s tem dvojno obremenjujeta enote poročanja. Izpostavljene so bile tudi nove potrebe po poročanju od leta 2006 z uveljavitvijo »Waste Statistic Regulation«. Na področju statistik okoljskih izdatkov sodelovanje z Ministrstvom za okolje, prostor in energijo ter Ministrstvom za finance že poteka. SURS je k sodelovanju v delovni skupini, ki deluje v okviru Sosveta za statistike okolja, povabil tudi predstavnike ARSO. Predstavljena je bila tudi raziskava o spremljanju elementarnih nesreč. Ob predstavitvi statistik zraka je bila izražena želja, da se podatki o toplogrednih plinih, ki jih ARSO posreduje na EEA, hkrati posredujejo tudi na SURS.

13. (Statistike voda na statističnem uradu RS)

Danijela Šabič je predstavila pet raziskav, ki jih SURS vodi na področju voda. ARSO je bil zaprošen za usklajevanje seznama javnih vodovodov in upravljavcev in sodelovanje pri določitvi obveznosti poročanja. Pri poročilu o javni kanalizaciji SURS že sodeluje z MOPE.  SURS pričakuje tudi pomoč pri dopolnjevanju adresarja pri poročilu o izkoriščanju voda in varstvu pred onesnaženjem. Za popolnejše podatke na področju namakalnih in osuševalnih sistemov naj bi ARSO predlagal kontaktno osebo. SURS zbira z raziskavo VOD-VAR tudi podatke o obsegu gradbenih del za zavarovanje pred škodljivim delovanjem voda in za urejanje hudournikov. V situaciji, ko se Vodnogospodarska podjetja ukinjajo, PUH pa tudi nima več pogodbe z MOPE za urejanje hudournikov, je nastal velik problem določanja poročevalskih enot. Ker pa dela v zvezi z varovanjem naroča MOPE in ima že tako zbrane podatke, je najbolj racionalno, da te evidence vzdržuje MOPE kot resorne statistike. 
Povzetek 2.dela razprave
· V primeru skupnega vprašalnika za potrebe ARSO in SURS o komunalnih čistilnih napravah bi bili zbrani podatki javni takrat, ko bi bila že na obrazcu jasno opredeljena pravna osnova za ARSO in SURS ter namen  njihove uporabe. V tem primeru podatkov ne bi več obravnavali kot statističnih podatkov, kar pomeni, da ne bi bili več zaščiteni po Zakonu o statistiki. V primeru skupnega vprašalnika se uporabi le glava ARSO.

· SURS vodi seznam upravljavcev javnih vodovodov. Od letošnjega leta dalje bodo podatki definirani na novo. 

· Za področje odpadkov je že predpisan skupni obrazec med ARSO in SURS, ki ima zakonsko osnovo. Toda za uporabnike, ki te obrazce izpolnjujejo sta morala tako ARSO kot SURS zagotoviti pomoč pri izpolnjevanju (na obrazcu navedba imena, priimka in tel. št. kontaktne osebe). Takšna oblika pomoči je časovno zahtevna in mora biti upoštevana pri načrtovanju dela.
· Pri pripravi skupnih obrazcev je potrebno uskladiti vsebino na način, da zadosti podatkovnim potrebam obeh vpletenih institucij. Problem na tem področju predstavlja klasifikacijski sistem odpadkov, ki se pogosto spreminja.

· Tudi za področje kakovosti zraka (emisije) je potrebno sodelovanje med ARSO in SURS. S tem namenom so že potekale razprave glede skupnega vprašalnika. Vprašalnik bi bilo potrebno uskladiti tudi z aktivnostmi, ki potekajo v okviru Urada za energetiko na MOPE.
· Izkušnje na področju javnosti okoljskih podatkov se v različnih državah precej razlikujejo. Prioritete mnogih statističnih uradov (predvsem v skandinavskih državah) so na strani prevzemanja administrativnih virov podatkov (registri, evidence, ki jih vzdržujejo razni državni organi, agencije ipd.) in ne na statističnem zbiranju podatkov. V Avstriji, kjer je statistika organizirana projektno, so plačani po projektih (plačuje ministrstvo), zaradi česar imajo velike težave pri zagotavljanju podatkov.

· Glede informatizacije zbiranja podatkov je SURS že imel projekt, ki pa še ni v celoti realiziran. Ocenjeno je bilo, da naj bi z elektronskim izpolnjevanjem obrazcev SURS pridobil približno 60% vseh podatkov. Problem je v tem, da niso vsi vprašani ustrezno opremljeni za izpolnjevanje elektronskih obrazcev. Glede priprave skupnih vprašalnikov v e-obliki bi bil potreben poseben dogovor.
· Po mnenju SURS glede javnosti okoljskih podatkov ne obstaja povezava med Aarhuško konvencijo in Zakonom o državni statistiki, saj statistični podatki ne sodijo v sklop te konvencije. Javnost okoljskih podatkov zagotavlja institucija, ki je pristojna za oblikovanje in spremljanje politik na področju okolja (MOPE, ARSO). Varovanje zaupnosti statističnih podatkov pa mora biti zagotovljena. 

14. (Nadaljnje sodelovanje med Agencijo RS za okolje in Statističnim uradom RS)

Med predstavitvami je bilo veliko časa namenjeno tudi razpravi vseh udeležencev. Na osnovi tega so bila določena izhodišča za ključno razpravo:

1. definiranje presečnih področij, 

2. dogovor o sodelovanju ARSO-SURS,

3. skupno poročilo o delavnici.

ARSO in SURS sta se dogovorila za nadaljnje sodelovanje na vseh omenjenih področjih. Sodelovanje je zapisano tudi v sklepih delavnice.
Sklepi:

1. Sodelovanje na posameznih področjih se bo nadaljevalo v okviru delovnih skupin, za katere sta instituciji predlagali naslednje kontaktne osebe:

	Delovna skupina
	Kontaktna oseba ARSO
	Kontaktna oseba SURS

	za statistike voda
	Stanka Koren
	Danijela Šabič

	za statistike odpadkov
	Eva-Irena Zupančič
	mag. Mojca Žitnik

	za okoljske izdatke
	pristojnost MOPE
	Danica Bizjak

	za pokrovnost tal
	ali SPEU ali nosilci INSPIRE
	Danijela Šabič

	za fitofarmacevtska sredstva
	Marjeta Kranjc 

Doroteja Čarni
	Enisa Lojović

	za emisijske evidence
	Matej Gasperič
	dr. Mojca Noč Razinger

	za e-upravo
	mag. Albert  Kolar
	SURS predlaga člana naknadno

	za hrup
	Delovni skupini se ustanovita naknadno, ker bo RS obvezana za poročanje šele po letu 2007.

	za elektromagnetna sevanja 
	


Delovne skupine čimprej opravijo pregled presečnih področij in pripravijo izhodišča za nadaljnje sodelovanje, ki se zapiše v krovni dogovor.

2. Na osnovi izhodišč medinsticionalnih delovnih skupin se pripravi krovni dogovor o sodelovanju med obema institucijama. Pri pripravi krovnega dogovora se upoštevajo določila dogovora o sodelovanju med Evropsko agencijo za okolje in Eurostatom, osnutek dogovora za področje odpadkov, ki je bil pripravljen v sodelovanju med ARSO in SURS in izkušnje pri pripravi memorandumov med SURS in nekaterimi državnimi organi. Dogovor o sodelovanju dorečeta direktorja obeh institucij (g. Žlebir in ga. Križman). Ga. Rejec-Brancelj (ARSO) in ga. Suvorov (SURS) pripravita pisni predlog sporazuma.
3. SURS obvesti ARSO o terminih in temah izobraževanja za uporabnike statističnih podatkov.

Informativno je SURS podal informacijo, da bodo konec maja organizirali delavnico o okoljskih izračunih, na katero bo vabljen tudi ARSO. 

4. Poročilo o delavnici pripravi SURS, ARSO pa ga objavi na spletni strani CIRCA-SI (koordinacija dr. Irena Rejec-Brancelj in Mojca Suvorov). 

Zapisnik prejmejo: 
· vsi udeleženci, 
· objavi se tudi na spletni strani EIONET-SI, v interesni skupini CIRCA-SI
http://nfp-si.eionet.eu.int:8980/Public/irc/eionet-circle/javna/library?l=/arso_-_surs&vm=detailed&sb=Title
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