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Projektna naloga
Razvoj kazalcev okolje – zdravje, 2.sklop: 

Vsebnost svinca v krvi otrok


I.  IZHODIŠČA
V zadnjem desetletju se je pomen dostopa do razpoložljivih, zanesljivih ter primerljivih podatkov s področja okolja in zdravja zelo povečal, predvsem zaradi dejstva o tem, da število bolezni, za katere menijo, da so lahko posledica povečanega onesnaževanja okolja, narašča. Pri tem velja izpostaviti predvsem bolezni otrok, kot so povečanje števila respiratornih bolezni, ki so posledica onesnaženega zraka, pojav astme in alergij ter večje število obolelih zaradi levkemije. Na podlagi navedenih dejstev so se odzvale nekatere mednarodne organizacije, med drugim tudi WHO, ki so vplivale na to, da je področje okolja in zdravja postalo predmet političnih prioritet. Njegov razvoj podpirajo številni EU dokumenti, kot je 6. okoljski akcijski program 2002-2012, New Community Action Programme 2008-2013 in the field of health, EU Environment and Health Action Plan 2004-2010, prenovljena EU strategija trajnostnega razvoja, večina EU zakonodaje s področja kemikalij, WHO proces, ki se osredotoča predvsem na zdravje otrok (CEHAPE), Council Conclusion on the Environment and Health 20/12/2007 in EP resolution of 4/09/2008 on the mid-term review of the European Environment and Health Action Plan 2004-2010.  

Konkretnejši pristop k uveljavljanju procesa zdravje – okolje na ravni držav članic EU-27 uvaja Parmska deklaracija, podpisana 11.3.2010 v Parmi na 5. Ministrski konferenci okolje – zdravje. Parmska deklaracija kot najpomembnejša opredeljuje naslednja področja: vplive podnebnih sprememb na zdravje in okolje ter s tem povezane politike, zdravstvena tveganja, ki so posledica slabih okoljskih, delovnih in življenjskih razmer, socialno-ekonomsko in spolno neenakost, breme nalezljivih bolezni, zaskrbljenost zaradi obstoja motilcev hormonskega ravnovesja, bio-akumulativne škodljive kemikalije in nano-delce. Za izvajanje zahtev Parmske deklaracije je Vlada sprejela sklep (št. 02401-13/2010/5 z dne 29.7.2010), v okviru katerega se obvezuje, da bo izdelala nacionalni akcijski  načrt za okolje in zdravje otrok, izvajala projekt Mobilnost vseslovenske kolesarske mreže ter izdelala strategijo blaženja podnebnih sprememb. S tem bo pripomogla k doseganju naslednjih mednarodnih ciljev, ki morajo biti doseženi do leta 2016:

1. zagotovila javno zdravje z izboljšanjem dostopa do varne pitne vode in higienično odvajanje sanitarnih odplak;
2. reševala debelost in poškodbe preko varnega okolja, fizične aktivnosti in zdrave prehrane;
3. preprečevala bolezni z izboljšanjem kakovosti zraka zunaj in v zaprtih prostorih;
4. preprečevala bolezni zaradi kemičnih, bioloških ali fizikalnih dejavnikov tveganja.
Vsa navedena dejstva zahtevajo izvajanje konkretnih korakov v smeri razvoja celovitega informacijskega sistema s področja okolja in zdravja, ki bo zainteresirani javnosti ponudil tako primerljive, točne kot ažurne podatke in informacije, predstavljene na enostaven ter razumljiv način. S tem namenom razvijamo 2.sklop kazalcev okolje – zdravje, ki predstavljajo osnovno orodje za spremljanje stanja in trendov. Zaradi enostavne interpretacije so uporabni tako za potrebe ozaveščanja javnosti kot za odločevalce, ki lahko povzamejo podatke/informacije ter jih uporabijo pri pripravi, oblikovanju, izvrševanju ter vrednotenju politik. Njihova dodana vrednost je v kombiniranju ter možnosti priprave ocen stanja, iz katerih je mogoče načrtovati nadaljnje aktivnosti za odpravo posledic ter sklepati na potencialne povezave med različnimi vzroki in posledicami. Cilj kazalcev okolje-zdravje je njihova uporaba v nacionalnem akcijskem načrtu CEHAPE za spremljanje izvajanja ukrepov.   
Evropska agencija za okolje, katere članica je tudi Slovenija, od držav članic zahteva razvoj mednarodno primerljivih kazalcev. Okvir za razvoj kazalcev podaja Evropski informacijski sistem okolje-zdravje, ENHIS, ki se razvija pod okriljem WHO. Slovenija je k razvoju kazalcev okolje-zdravje pristopila leta 2009. V okviru 1.sklopa je bilo izdelanih 7 kazalcev. Ta projekt se zavzema za izdelavo dodatnih 10 kazalcev. Njihovo zbiranje podpira 106. člen Zakona o varstvu okolja, mednarodno izmenjavo pa 109. člen Zakona o varstvu okolja  (Ur.l. RS, št. 41/2004, 17/2006, 20/2006, 28/2006 Skl.US: U-I-51/06-5, 49/2006-ZMetD, 66/2006 Odl.US: U-I-51/06-10, 112/2006 Odl.US: U-I-40/06-10, 33/2007-ZPNačrt). Ta se navezuje na izvajanje delovnega programa Evropske agencije za okolje. 
II.  NAMEN in CILJI
Proučevanje vpliva onesnaženosti okolja na zdravje ljudi je izrazito interdisciplinarno področje. Zahteva sodelovanje različnih deležnikov tako v raziskovalnih institucijah kot v javni upravi. 
Zato je namen te projektne naloge:

· identificirati vse potencialne deležnike, ki so kot nosilci monitoringa vpleteni v proces razvoja kazalcev okolje zdravje ;
· vplivati na možnost uporabe kazalcev za spremljanje ukrepov v okviru nacionalnega akcijskega načrta okolje-zdravje, CEHAPE;
· ozaveščanje širše javnosti o okolju in zdravju v Sloveniji in EU.
Cilj projektne naloge je izdelava kazalca »Vsebnost svinca v krvi otrok« po metodologiji WHO, ENHIS.

III.  KONČNI IZDELKI

Končni izdelek po projektni nalogi bo poročilo, ki bo vključevalo: 
- podrobnejši opis ozadja za razvoj kazalca »Vsebnost svinca v krvi otrok«;
- podatkovni list kazalca (MS Word datoteka), vključno s podatki (MS Excel datoteka), tako v tiskani kot elektronski obliki.
IV. POSEBNI POGOJI

Nalogo mora opraviti strokovnjak/institucija, ki razpolaga s podatki in/ali strokovnim znanjem, potrebnim za pridobitev relevantnih podatkov in je sposobna podati ustrezne strokovne komentarje s področja okolje-zdravje.
V. ČASOVNI POTEK IN OKVIRNA CENA PROJEKTA
Rok za dokončanje del po projektni nalogi je  30. 10. 2010.
VI.  OBVEZNOSTI IZVAJALCA 
Izvajalec se zavezuje, da bo v času trajanja pogodbe opravil naloge, opredeljene v projektni nalogi  ter naročniku predložil poročilo projekta, ki bo vsebovalo končno verzijo podatkovnega lista kazalca »Vsebnost svinca v krvi otrok« (v MS Word) ter pripadajočo datoteko s podatki (v MS Excel). Poročilo projekta bo izvajalec pripravil tako v tiskani kot elektronski obliki.
Izvajalec se obvezuje, da bo pri pripravi kazalca upošteval splošna navodila za razvoj kazalcev ter splošna navodila za navajanje virov in literature.

VII. OBVEZNOSTI NAROČNIKA

Naročnik se obvezuje, da bo izdelal osnutek podatkovnega lista kazalca ter v popis vključil vse vidike, ki jih je  potrebno upoštevati pri razvoju kazalca.
Naročnik se zavezuje, da bo izvajalcu zagotovil dostop do vseh za kazalce potrebnih materialov preko spletnega orodja CIRCA-SI:

http://nfp-si.eionet.europa.eu:8980/Public/irc/eionet-circle/javna/library?l=/sodelovanj_institucijami/ivz_rs/okolje-zdravje_september&vm=detailed&sb=Title
Kontaktna oseba s strani naročnika je Nataša Kovač,  tel: 01  280 4056, natasa.kovac@gov.si.
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