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Spoštovane udeleženke in udeleženci nacionalne konference o trajnostni mobilnosti za mlade, prisrčno dobrodošli na današnjem dogodku.
Vesel sem, da ste se odzvali našemu povabilu in da smo se zbrali v takem številu in tako pestri sestavi. Ker sestavlja skupino mladih populacija od 15 do 29 let, smo želeli zagotoviti prisotnost vseh ciljnih skupin, kar nam je z vašo pomočjo tudi uspelo.
Še posebej zato, ker je to prva konferenca o trajnostni mobilnosti za mlade na nacionalni ravni, ki jo je Ministrstvo za infrastrukturo organiziralo skupaj z Agencijo RS za okolje, Ministrstvom za zdravje, Agencijo za varnost prometa in Mladinsko zvezo Brez izgovora Slovenija.
Ni naključje, da je današnji dogodek postavljen v čas Evropskega tedna mobilnosti ali na kratko ETM, ki je vsako leto med 16. in 22. septembrom, letos že šestnajsto leto zapored. Letos se je za sodelovanje odločilo kar 71 slovenskih občin. Fokus aktivnosti je na spodbujanju hoje, kolesarjenja, uporabi javnega prevoza in drugih alternativnih oblik mobilnosti na račun zmanjševanja uporabe osebnega vozila. 
Slogan ETM v letu 2017 se glasi »Združimo moči, delimo si prevoz«. Osnovna tema je čista in inteligentna mobilnost za vse, kar pomeni poudarek na vključujoči mobilnosti za vse ciljne skupine na ravni različnih transportnih načinov. 

Koncept deljenja oziroma souporabe je na področju mobilnosti še posebej pomemben. Transport kljub zmanjšanju izpustov ostaja njihov glavni vir v evropskih mestih, z deljenjem oziroma souporabo prevoza pa zmanjšamo lastne transportne stroške in ogljični odtis hkrati. Raziskave so pokazale, da vsak avto, vključen v sheme deljenja, s cest in ulic spravi kar 8 do 10 zasebnih avtomobilov. Hoja in kolesarjenje seveda ostajata okoljsko najbolj prijazni obliki mobilnosti, kakovosten javni prevoz pa najboljša možnost za hiter in učinkovit prevoz velikega števila ljudi. A različne oblike deljenja in souporabe prevoza vse to pomembno dopolnjujejo v prizadevanjih za okolju in človeku prijazno trajnostno mobilnost.

Z mladimi in za mlade bomo iskali odgovor na vprašanje »Ali lahko zgradimo boljšo, čistejšo in varnejšo prihodnost?«, kot lahko preberemo že v naslovu konference.

S konferenco želimo prispevati k večji ozaveščenosti o pomenu trajnostne mobilnosti med mladimi ter jim predstaviti drugačne rešitve pri prevozu in organizaciji dnevnih poti. Potovalne navade se namreč oblikujejo v otroštvu, pomemben je tudi čas polnoletnosti, ki omogoča samostojno vožnjo z avtomobilom. Se bomo odpravili na pot peš, s kolesom, javnim prevozom ali drugo alternativno obliko mobilnosti? Ali bomo raje enostavno sedli v avto, čeprav to ni najbolj gospodarno, zdravo, varno, družabno in prijazno do okolja, v katerem živimo? Na ta vprašanja bodo mladi skupaj s predstavniki državnih ustanov ter strokovnjakov s področij prometa, okolja, zdravja, izobraževanja ter dela, družine in socialnih zadev iskali odgovore na konferenci. Ta hkrati predstavlja priložnost, da mladi povedo svoje mnenje, delijo znanja in izkušnje, izpostavijo svoje potrebe s področja trajnostne mobilnosti ter v delavnicah poiščejo rešitve in predloge za naprej.

Osrednji namen današnje konference je torej med mladimi povečati ozaveščenost in znanje o trajnostni mobilnosti, cilj pa vzpostaviti in poglobiti partnerstva med mladimi, strokovnjaki in državnimi predstavniki. S tem želimo mlade podpreti, da se bolj ciljno aktivirajo v procesih odločanja na temo trajnostne mobilnosti.

